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Abstract 
The paper presents a number of documents from the archive source about The litigation for 

confirmation of ownership of nobles Nadarzhinskiе to village Trostianets and some other 
settlements of the Akhtyrsky County of Slobodskaya province (hubernia). These events took place 
during 1783-1785. But among these materials there are also older documents, dating from 1750th 
to 1770th.  

These materials are a valuable source for the study of little-known pages of history of the 
village Trostianets and its inhabitants of the second half of XVIII century. 

The materials are kept in the State Archives of Sumy region (Ukraine) in the fund of the 
Akhtyrsky County Court. 
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Тростянец, о котором пойдет речь, в наше время имеет статус города и является одним 

из районных центров Сумской области (Украина). Территория этого населенного пункта 
начала заселяться еще в VIII-X вв. северянами, о чем свидетельствуют обнаруженные здесь 
археологические памятники – городище и курганный могильник. Но первое письменное 
упоминание самого Тростянца относится к 1660 г. [7, с. 122]. Это было время активного 
заселения территорий Слободской Украины. Само поселение в это время относилось к 
Ахтырской сотне Ахтырского казацкого полка. Тростянец неоднократно упоминается в 
дневниках известного шотландского и российского военачальника Патрика Гордона [3, с. 
92, 98]. 

Существует версия, что Тростянец был основан выходцами из Правобережной 
Украины, которые в середине ХVII в. переселились сюда из другого Тростянца (ныне 
Винницкой области). Но наверняка это не известно. Вообще кроме Тростянца в Сумской 
области есть еще 18 сел и один поселок городского типа з названием Тростянец, которые 
находятся в 11-ти областях Украины, а также несколько населенных пунктов в ряде областей 
России и Беларуси [1, с. 104-105]. 
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В 1660 г. в Тростянце был возведен первый храм – Вознесения Господнего. Сначала это 
была деревянная церковь, которая простояла почти 150 лет, прежде чем была уничтожена 
пожаром. К этому времени здесь уже действовала Благовещенская церковь, на долгое время 
ставшая единственным храмом, где проводилось богослужение. И только в начале ХХ в., 
благодаря финансовому участию заводчиков Кенигов, местных жителей и ряда дворян и 
промышленников, Вознесенская церковь (теперь каменная и значительно больших 
размеров) снова была отстроена. Освящена она была 9 июня 1913 г. [1, с. 144-146]. 

В течение ХVIII – начала XX вв. Тростянец полностью или частично находился во 
владении различных представителей местных известных казацко-старшинских фамилий, 
российских дворянских родов, купечества. 

Сначала землями в окрестностях Тростянца владели местные жители: казаки и 
посполитые. Но в 1682 г. согласно царскому указу все эти земли были переданы в 
наследственное владение ахтырскому полковнику И.И. Перекрестову. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Фрагмент челобитной Тимофея Надаржинского  
о закреплении тростянецких владений. 1784 г. 

 
В 1704 г. Перекрестовы попали в немилость к Петру І и почти все их тростянецкие 

владения были отобраны в государственную казну. Лишь в 1720 г. Тростянец был пожалован 
духовнику Петра, выходцу из слободской казацкой старшины Тимофею Васильевичу 
Надаржинскому. Его потомки по мужской линии владели этими землями до 1820 г. Когда 
мужская линия рода Надаржинских угасла, тростянецкое имение находилось в руках 
представительниц по женской линии – жены генерала А. Корсакова Александры Корсаковой 
(в девичестве Надаржинской), а позже их дочери, вышедшей замуж за князя В. Голицына. 
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В 1868 г. князь А.В. Голицын продал имение купцу І гильдии А. Марку, который, в 
свою очередь, перепродал его в 1874 г. крупному сахарозаводчику статскому советнику 
Л.Е. Кенигу (по другой версии продажа состоялась в 1881 г.) [1, с. 105-106; 7, с. 122]. 

Население Тростянца занималось преимущественно земледелием, скотоводчеством, 
различными ремеслами. Из промыслов популярными были мукомольный, винокурение, 
пивоварение, производство селитры и др. В 1832 г. здесь функционировал завод по 
производству изделий из меди; с 1845 г. – винокуренный завод князя А. Голицына; с 1846 г. 
– пивоварный и селитроварный заводы, а также фабрика по изготовлению полотна; с 1847 г. 
– кирпичный и сахарный заводы. Со временем здесь появились канатные фабрики, 
рафинадный завод и ряд других предприятий [1, с. 106-107; 8, с. 23]. 

В данной публикации речь пойдет о том отрезке истории Тростянца, который тесно 
связан с представителями рода Надаржинских. Наиболее известным среди носителей этой 
фамилии является вышеупомянутый Т.В. Надаржинский. Он родился предположительно в 
60-х – 70-х годах XVII в. В 1703 г. был назначен протоиереем придворного Благовещенского 
собора в Москве и духовником Петра І. В 1720 г. Т.В. Надаржинский становится владельцем 
тростянецкого имения. После смерти Петра І он был также духовником императрицы 
Екатерины І. И лишь после смерти последней в 1728 г. возвратился в Тростянец [1, с. 106-
107; 8, с. 385-386]. Умер и похоронен Т.В. Надаржинский в Ахтырском Святотроицком 
монастыре (по причине разрушения монастыря точное место захоронения неизвестно). 

Представители рода Надаржинских, владевшие Тростянцом и частью его 
окрестностей, еще с 1720-х годов пытались не только удержать имение в своих руках (было 
много желающих среди местных владельцев оспорить право собственности на эти 
владения), но и приумножить их. Распространенным явлением были судебные 
разбирательства между претендентами на тот или иной участок так называемых 
«тростянецких дач». Некоторые тяжбы Надаржинских с другими землевладельцами 
продолжались многие десятки лет (например, с помещиками Неплюевыми) [5]. Как бы то 
ни было, в течение XVIII в. вследствие царских пожалований, приобретения земель или их 
захвата менее законными способами семейство Надаржинских стало одним из наиболее 
зажиточных в Слободской Украине. Они владели огромными земельными наделами, 
селами, хуторами и имели большое количество подданных. Так, известный украинский 
историк Д. Багалей указывает, что в 1760-х годах из 27 богатейших помещиков Ахтырской 
провинции трое были представителями рода Надаржинских – жена подпрапорного 
Негребицкого (в девичестве Надаржинская), вдова майора Надаржинского (вероятно Анна) 
и подпрапорный Н. Надаржинский [2, с. 100-101, 115]. 

В Государственном архиве Сумской области нами было выявлено около 20 архивных 
дел конца ХVІІІ в. из фонда Ахтырского уездного суда, посвященных нескольким 
представителям рода Надаржинских. Все они освещают целые сюжеты из их жизни и 
людей, которые окружали их. Но эти материалы являются также источником и для 
изучения истории некоторых населенных пунктов. Одно из этих архивных дел посвящено 
закреплению за помещиками Надаржинскими села Тростянец [4]. 

В 1783 г. Тимофей Филиппович Надаржинский пытался закрепить за собой и своим 
родным братом Алексеем право на владение так называемыми «тростянецкими дачами». 
Сюда, кроме села Тростянец, относились и некоторые другие населенные пункты 
Ахтырского уезда, в частности, села Каменка, Смородино, Новоселовка, Лагутовка, Буймер, 
Мащенка, хутора Машковский, Хвощевский (часто в документах упоминается как 
«Фощеватый»), Луговский и Череповский, а также все пахотные и непахотные земли с 
«сенными покосы лугами лесами дубравами мельницами и со всеми угодьи» в окрестностях 
указанных населенных пунктов. 

Фактически толчком к началу дела стал царский указ от 28 июня 1780 г., согласно с 
которым императрица Екатерина ІІ распорядилась всем помещикам, которые владели 
недвижимыми имениями без надлежащего документального закрепления («справки и 
отказа»), утвердить эти владения за собой надлежащим образом. Сделать это можно было 
бесплатно. Существовал и более ранний указ Екатерины ІІ подобного содержания от 
15 декабря 1763 г., где речь шла о том, что «дабы каждой владелец в пять лет состояния сего 
указа справил и отказал узаконенным порядком счиляющеесь за ним имение без платежа 
четвертной пошлины, ни за себя ни за прежних владельцов» [4, л. 2]. В документе также 
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упоминается «Соборное уложение» 1649 г., где в главе ХVІІІ «О печатных пошлинах» статьи 
3 содержится подобное разрешение – «А кому дворяном, и детем боярским, и всяким людем 
будут государевы вводные грамоты на старые их поместья, а в грамотах будет написано, что 
старые у них грамоты и в Поместном приказе дачи их утерялися, а в Печатном приказе 
старых записных книг нет же, в разоренье пропали, и тех дачь сыскать нечим, а даны будет 
им ввозные грамоты з дозорных книг, а иным по сыску и без сыску, и с таких грамот 
печатных пошлин имать с челобитья по полуполтине с человека, а четвертных пошлин не 
имать» [6, с. 92-93]. 

Казалось бы простую юридическую «операцию» Надаржинским удалось провести не 
сразу. Тимофей Надаржинский подал челобитную в ахтырский уездный суд 13 декабря 
1783 г., где просил, ссылаясь на вышеупомянутые указы, закрепить за ним и его братом 
Алексеем означенные владения. В суде выяснилось, что еще 20 мая 1767 г. мать Тимофея и 
Алексея Надаржинских Анна (на момент начала данного дела она уже умерла) также 
подавала челобитную в вотчинный департамент Слободской губернии с просьбой закрепить 
это же имущество за своей семьей. Но на тот момент эти земли относились к двум разным 
округам (уездам) и один суд решить этот вопрос не мог. Таким образом земли долгое время 
оставались незакрепленными за Надаржинскими. К началу 1780-х годов территории, 
которыми владели Надаржинские, уже находились в пределах исключительно Ахтырского 
уезда, поэтому и решение о закреплении права собственности на них находилось в 
компетенции ахтырского уездного суда. 

Поскольку речь шла о родовых имениях Надаржинских, то они должны были 
предоставить суду кроме межевых книг и планов, где фиксировались четкие границы 
владений, и царские жалованные грамоты на них (для суда изготавливались копии, а 
оригинал возвращался хозяину). 

Процесс утверждения права собственности Надаржинских затянулся на некоторое 
время, так как часть земель, о которых шла речь, не относились к числу родовых, а были 
приобретены у других владельцев. Касательно некоторых таких приобретений возникли 
даже конфликтные ситуации с бывшими хозяевами. Все это не только затянуло 
юридическую процедуру во времени, но и привело к накоплению значительного объема 
документов по этому делу (при этом в архивном деле сохранились не все из них): 
прошения/челобитные Надаржинских и других местных жителей; уточняющие или 
подтверждающие документы, поданные в суд; служебная переписка суда с другими 
учреждениями и т.п. Например, 6 мая 1784 г. Тимофей Надаржинский подал в суд 
челобитную, из которой видно, что копии жалованных грамот уже предоставлены, но 
касательно хутора Хвощевского помещик указывал, что тот «состоит от тростянецких дач 
особо, и поселен предками нашими в давних годах, во владении которого мы с 
прикосновенными к оному владениями полюбовно развелись, и по оному разводу оный 
хутор с принадлежащими дачами за нами отмежеван безспорно на которой данные межевые 
книги и планы при сем представляю» [4, л. 5об-6].  

Известно, что процесс закрепления права собственности тростянецких владений за 
Надаржинскими продолжался в течение 1783-1785 гг. Используемое нами архивное дело не 
содержит документов, из которых виден результат этой юридической процедуры. Вероятно 
часть их была утеряна. Но из ряда других архивных материалов, а также работ некоторых 
исследователей известно, что указанные имения и земельные наделы все же были 
закреплены за Надаржинскими. 

В данной работе мы представляем несколько документов из описываемого архивного 
дела. Эти материалы могут служить не только источником для изучения истории рода самих 
Надаржинских или повседневности слободскоукраинского общества конца XVIII в., но и 
помогут исследовать малоизвестные страницы истории целого ряда населенных пунктов 
Слободской Украины, в частности Тростянца. На сегодняшний день сохранилось очень мало 
материалов, которые освещают эпизоды истории населенных пунктов этого региона конца 
ХVIII в. Этот факт подчеркивает ценность предлагаемого ко вниманию исследователей 
источника. 

Орфография и пунктуация текстов нами сохранены максимально приближенными к 
оригиналам (не использовались буквы «ять» и «еры», а также знак титло). Места, которые 
нами не были прочитаны, обозначены знаком /…/. После текста каждого документа указаны 
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номера листов, под которыми они значатся в деле Государственного архива Сумской 
области. 

 

№1 

подана декабря 13 дня 1783 года 
Всепресветлейшая державнейшая великая Государыня Императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская Государыня всемилостивейшая 
бьет челом ахтырского округа помещик майор Тимофей Филипов Надаржинский, а о 

чем мое прошение тому следуют пункты, 
1е 

Именным всевысочайшим вашего Императорского величества указом состоявшимся 
«1780» года июня 28 дня статьею всемилостивейше повелено всем нынешним помещикам 
владеющим без справки и Отказа недвижимыми имениями без взыскания с них четвертной 
пошлины введенной с издания уложения, и потом статьями, 15 декабря 1763 году 
установленной с таким предписанием: дабы каждой владелец в пять лет состояния сего 
указа справил и отказал узаконенным порядком счиляющеесь за ним имение без платежа 
четвертной пошлины, ни за себя ни за прежних владельцов 

2е 
А потому состоящое за мною именованным з братом моим родным майором Алексеем 

Надаржинским во владении родовое наше недвижимое имение в ахтырском округе селы 
Тростянец, Каменка и Смородина, деревни Новоселовка, Лагутовка, Буймер и Мащенка, 
хутора Машковской Хвощевской Луговской и Череповский  с принадлежащими к ним 
пахотными и непахотными землями сенными покосы лугами лесами дубравами 
мельницами и со всеми угодьи за нами не справлены и не отказаны 

И дабы высочайшим вашего императорского величества указом повелено было сие мое 
челобитье в ахтырском уездном суде принять и о справке и об отказе вышепомянутого 
наследного нашего родового недвижимого имения за мною именованным з братом моим 
родным майором Алексеем Надаржинским в силу вашего императорского величества 
законов разсмотрение учинить а сию челобитную верю подать и по сему делу хождение 
иметь отставному подпорутчику Ивану Федорову сыну Прохорову 

всемилостивейшая Государыня прошу вашего императорского величества о сем моем 
прошении решение учинить декабря дня 1783 году к поданию надлежит в ахтырском 
уездном суде челобитную писал ахтырского округа села Тростянца житель Петр Прокофьев 
сын Писаревский [автограф Тимофея Надаржинского] 

По разсмотрении сей челобитной в ахтырском уездном суде определено как по 
учиненной справке оказалось по поданному в «767» году майя «20» дня вышереченного 
господина майора и брата ево майора ж от матери их родной умершей майорши Анны 
Надаржинской от бывшей при Слободской губернии вотчинной департамент челобитью, об 
отказе за нею з детми значащегось в той челобитной имения дело между присланными в 
прошедшом «781» году майя «22» числа при указе харьковского намесничества из 
гражданской палаты делами в присылке имело но оное по состоянию в двух округах в силу 
высочайших конфирмованых докладных от господ генерал губернаторов и правящих их 
должность пунктов; со определения уездного суда того ж «781» году декабря 8 числа 
отправлено при рапорте с протчими таковыми для надлежащого производства прошения 
харьковского верхнего земского суда в департамент гражданских дел о чем и нижнему 
земскому суду ко объявлению просителям указом предложено; по таковым обстоятельствам 
надлежит им Надаржинским следуя прежнему сего суда определению; о справке и об отказе 
за ими села Тростянца и других сел и деревень с принадлежащими угодьи в ахтырском 
округе состоящего просит в означенном верхнем земском суде, для чего и оную челобитную 
оставя здесь копию отдать поверенному подпорутчику Прохорову с рапискою; коя и отдана 
генваря 12 дня «1784» году 

л. 2-3об. 
 

№2 
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1784 года маия 13 дня в журнале ахтырского уездного суда записано 
Слушали челобитная ахтырской округи помещика маиора Тимофея Надаржинского 

коею на требовани от сего уездного чрез нижний земский суд о представлении на просимое 
об отказе за ним обще з братом маиором Алексеем село Тростянец с протчими селениями 
сверх преже представленной грамоты и выпись копей других какие имеются нежели 
формально отмежеваны планов и межевых книг объявляет что ис числа тех селений хутор 
Фощеватой состоит от тростянецких дач особо и поселен предками ево в давних годах во 
владении которого они с прикосновенными к оному владениями полюбовно развелися и тот 
хутор с принадлежащими дачами за ним з братом ево маиором Алексеем отмежеван 
безспорно на что план и межевую книгу при том доношении представляя и пополняя что 
протчие села деревни и хутора как то Камянка Смородина Новоселовка Лагутовка Буймер 
Мащенка Луговое Череповка и Машков поселены предками их на той жалованной к 
Тростянцу принадлежащей окружной дачи а не вне оной просит о справке и об отказе за 
ним Тимофеем и братом ево Алексеем Надаржинскими того родового имения учинению 
разсмотрения ПРИКАЗАЛИ представление при оной челобитной на обмежеваной оных 
Надаржински хутор Фощеватой межевую книгу и план разсмотря и принадлежащую до 
оного дачу выписать а подленные отдать с роспискою и по уверению оным майорам 
Надаржинским что протчие ево з братом маиором Алексеем Надаржинским владеемые села 
и деревни поселены предками их Надаржинских на жалованной у Селу Тростянцу земли то 
учиня по делам бывшей полковой и провинциальной канцелярии не были ль когда 
выморочным и отписным справку и естли того не окажется то о посылке в ахтырский 
земский суд о справке о об отказе села Тростянца и других сел деревень и хуторов с 
принадлежащими угодьи по генералному обмежеванию и по владению либо по полюбовним 
разводам за оными Надаржинскими указа сочинить особое определение подленной журнал 
скрепили присудствующие судья Василий Новоселской заседатели Афанасий Карпов Петр 
Перебыносов в должности секретаря коллежской регистратор Григорий Каленов 

л. 7-7об. 
 

№3 
копия 
1784 году маия 13 дня по указу Ея Императорского Величества ахтырский уездный суд 

слушал дело производимое по силе полученного прошедшего марта 25 дня харьковского 
верхнего земского суда из департамента гражданских дел указа в коем написано ахтырского 
де округа помещик маиор Тимофей Филипов сын Надаржинский челобитною прописываю 
таковую подаваемую в сей суд прошлого 783 году декабря 13 дня челобитную просимую чтоб 
в силу имянного высочайшого указа состоявшегося 780 года июня 28 дня «7» статьи 
состоящее за ним и родным братом ево маиором Алексеем Надаржинским во владение 
родовое их недвижимое имение в ахтырском округе села: Тростянец, Камянку, Смородину, 
деревню Новоселовку, Лагутовку, Буймера, Мащанку, хутора Машковской, Хвощеватой, 
Луговской и Череповской, что на речке Радомле с принадлежащими к ним пахотными и 
непахотными землями, сенными покосы, лугами, лесами, дубровы, мельницами, рыбными 
ловли и со всеми угодьи за ими справить и отказать, но сей суд возвратил оную с надписью 
таковою, как де по учиненной справки оказалось что по поданному в 767 году маия 20 от 
матери их покойной майорши Анны Надаржинской в бывшой при Слободской губернии 
вотчинной департамент челобитную об отказе за нею з детьми значащегось в той 
челобитной имения дело между присланными в 781 году майя 22 числа при указе из 
харьковской гражданской палаты делами в присылке имелось но оное по состоянию 
изъясненного в той челобитной имения в двух округах в силу высочайше конфермованных 
докладных от господ генерал губернаторов и правящих их должность пунктов со 
определения того уездного суда того ж 781 году декабря 8 числа отправлено при рапорте с 
протчими таковыми для надлежащего производства и решения во оной гражданский 
департамент где надлежит им о справке и об отказе того их родового имения ака/…/де все 
написанные села деревни и хутора состоят в одном ахтырском округе и об отправлении 
упоминаемого в той надписе дела в сей суд ни он ни брат ево /…/ неб/…/ потому приложа к 
разсмотрению возвращенную с надписью челобитную просил о справке и об отказе их 
имения за им и братом ево разсмотрения почем тем указом с приложением объявленной 
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челобитной велено означенное недвижимое имение яко состоящее в одном уезде а не в 
разных округах за просителями Надаржинскими на основании законов буде какова 
препятствия не последует справку и отказами по которому указу и по определению уездного 
суда как реченной помещик майор Надаржинский просит об отказе села Тростянца с 
протчими селении показывая родовым по наследию ему и брату ево майору ж 
Надаржинскому дошедшие и на то село Тростянец с принадлежащими в дачах оного 
населенными селам Смородиною Камянкою деревнями Мащанкою и Буймером и протчими 
з жалованной грамоты и выписе по требованию сего суда по другим делам точные копии 
представлены а на протчие по чем во владении их состоят укреплению и естли формально 
обмежеваны межевых книг и планов непредставлено посланным в ахтырский нижний 
земский суд указом велено повесткою помянутому майору Надаржинскому объявить чтобы 
он имеющиесь у него кроме показанной грамоты и выписи другие укреплений и ежели 
обмежеваны то межевые книги и планы при особой челобитной в уездный суд представил 
немедленно; почему оной Надаржинский челобитною объявил что ис числа 
вышеупоминаемых селений хутор Фощеватой состоит от тростянецких дач особо и поселен 
предками ево в давних годах во владении которого оное Тимофей и брат ево Алексей 
Надаржинские с прикосновенными к нему владениями полюбовно развелися и тот хутор с 
принадлежащими дачами за ними отмежевал безспорно, на что план и межевую книгу 
представлено из /…/ что протчие предписанные села деревни и хутора /…/ их на 
жалованной к Тростянцу принадлежащей округой дачи а не вне оной просил о справке и 
отказе тех сел и деревень учинения разсмотрения: а во поминаемых представленных от 
прописанных помещиков майоров Надаржинских прежде начатые сего по другим делам 
документах написано в грамоте жалованной «1731» году марта 4 блаженные и вечно 
достойные памяти государыни императрицы Анны Иоанновны реченных помещиков 
Надаржинских родному деду бывшему в ахтырском казачьем полку полковым судьею и 
умершему Максиму Надаржинскому з братьями что в прошлом «1720» году ноября 17 дня 
деды их императорского величества блаженные и вечнодостойные памяти государя 
императора Петра Великого духовник а их Надаржинских отец протопресвитер Тимофей 
Васильев бил челом дабы пожаловал ево в великороссии в ахтырском полку описным селом 
Тростянцем с которого села и дети ево вечно будут служить и по предписанию на том 
прошении собственною его императорского величества рукою пожалован он отписным 
за/…/ у бывшего ахтырского полковника Ивана Перекрестова недвижимым имением в тому 
ахтырскому полку селом Тростянцем с принадлежностми которым селом он протопресвитер 
из детми по силе означенного указу и владел а в «728» году блаженныя ж и вечно 
достойныя памяти его императорскому величеству Петру Второму он протопресвитер его 
императорскому величеству Петру великому и ея императорского величества Екатерине 
Алексеевне с 1703 году и бывал в непрестанных военных и других нужнейших походах при 
их императорских величествах неотступно за которые его службы пожалован он 
протопресвитер помянутым селом Тростянцем и за ним отказано дабы его императорское 
величество повелел на то село для вечного владения ему протопресвитеру и детям ево дать 
жалованную грамоту и по указу блаженныя памяти государя императора Петра Второго 
повелено означенным селом Тростянцем владеть ему протопресвитеру Тимофею Васильеву 
так как ему то село вышеписанным указом 720 году декабря 17 числа пожаловано но как де 
он протопресвитер умре то вышеупоминаемой сын ево полковой судья Максим 
Надаржинской обще з братьями своими по данным Ея императорского величества в 
Правительствующий Сенат челобитьям просил что отец их вышепоказанное село Тростянец 
по завету своему оставил им детям своим а им на то село Тростянец с принадлежностми 
жалованной грамоты непожаловано дабы Ея императорское величество пожаловали 
повелели на означенное село Тростянец с принадлежностми для вечного владения да им ту 
Ея императорского величества жалованную грамоту и для того великая государыня Анна 
Иоанновна пожаловали указать означенному селу Тростянцу с принадлежностми быть за 
вышепоказанными Максимом Надаржинским з братьями и для владения означенным 
Надаржинским та жалованная грамота за подписанием Правительствующего Сената с 
приложением государственной паечати дана в Москве вышеписанного года месяца и числа: 
выписка данной 1721 году с межевых и отказных книг откащика маеора Тимофея Рябинина 
да подьячего Сергея Калачникова вышереченному царского величества духовнику 
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протопресвитеру Тимофею Васильеву между протчем значить, что в силу указа 
государственной камор коллегии и по данному наказу ис канцелярии белогородского 
воеводства за рукою воеводы брегадира Степана Лукича Вельяминова оным Рябининым да 
подьячим Калачниковым как порозжей так и распашной земли ив/…/ых угодьев 
принадлежащих к селу Тростянцу отказано противу грамоты и выписи бывшого в 
ахтырском козачьем полку полковника Ивана Перекрестова; но сколько числом померки в 
окружности Тростянецкой с протчими селениями земли к всем их угодей по оной выписи за 
обширностию написанной немалого числа примерной земли без означенной меры узнать 
тапер обстоятельно неможно,  а как оная тростянецкая с протчими селениями окружность 
обмежевана толко еще в присылки из межевой конторы неимеется то по положенной меже 
и межевым признакам при отказе того имения и положению числа десятин видимо будет а 
на особо обмежеванной хуторе Фощеватой в выданном плане и межевой книге написано 
Пашенной земли «413» десятин 200 квадратных саженей сенных покосов 300 десятин под 
поселением хутора «15» десятин под болшою дорогою лежащею из города Боромли в город 
Лебедин «21» десятина 600 квадратных саженей под проселочными дорогами 4 десятины 
под речкою Фощеватою и протоками две десятины а всего во всей окружной межи «755» 
десятин: восемьсот квадратных саженей по справке в здешнем уездном суде по делам 
бывших полковой провинциальной канцелярий предписанное майоров Надаржинских 
недвижимое имение выморочным за/…/ и доимки отписным не оказалось и об отписке 
оного указов и других сообщений також спор и челобитьи ни от кого не имеется, 
ПРИКАЗАЛИ в ахтырский нижний земский суд послать указ и велеть учинить следующее 1е 
В дополнение вышеписанного в уезде смежных з дачами помянутых маеоров Надаржинских 
казенных и помещичьих селений сторонними разных чинов людми свидетельствовать и 
взять сказки с указным подтверждением вышеписанное село Тростянец и другие села и 
деревни с принадлежащими угодьи не были ль когда выморочным и за казенные доимки 
отписным и об отсылки нет ли отколь в присылки указов и сообщений також не отошлоль 
из оного кому по особым крепостям и другим делам буде противного ничего не окажется 
тогда 2е Оное недвижимое имение села Тростянца Каменку Смородину /…амя…/ деревни 
Новоселовку Лагутовку Буймер Мащанку хутора Машковской Фощовской Лагутовской и 
Череповской с помещичьими и подданническими дворами и живущими во оных поданных 
черкасы и со всеми принадлежащими угодьи за означенными просителями Надаржинскими 
Буде спору и челобитья ни от кого не будет по силе «190» и «192» годов указов справить и 
отказать по тем самым смежностям и урочищам по коим по владению состоя то измерив 
положа в десятины не взыскивая из оных по силе именного Ея Императорского Величества 
состоявшегося прошлого 780 году июля 28 дня указа подлежащей четвертной пошлины а 
только по содержанию особого Ея ж имянного «1765» года апреля «7» указа на паргаменти 
/…/ на оном книг и из них алфабытов взыскать с каждой четверти размерив оные 
десятинами по денги сколко причтетца учиня тому отказному имению по свидетельству 
сказку и отказные книги двойным числом за руками будущих при отказе смежных 
помещиков выбранных от общества поверенных и стороних людей и за свидетельством 
нижнего земского суда обще с паргаментными денгами представить при репорте в сей 
уездный суд, 3е Естли ж при свидетельстве и отказе того недвижимого явитца змором 
показав что оное все или из него некоторая часть по законному праву принадлежит ему то 
неотказывая толко того о котором производят спор а приняв от спорщика спорную 
челобитную исправелных крепостей или указных дач копии за свидетельством прислать во 
оной уездный суд; чего ради и самому тому спорщику обовязав ево реверсом велеть явитца 
здесь в положенный по генеральному регламенту срок, неотменно а безспорному 
недвижимому имению отказ учинить на вышеписанном основании: о чем ко исполению з 
сего определения вповите да копию подписан июня «10» дня 1784 году подленное 
определение подписали присудствующие судья Василий Новосельский заседатели Афанасей 
Карпов, Петр Перебынусов, за протоколиста коллегской регистратор Дмитрий С/…/ицкий :/ 
[похоже на Слипицкий – С.Д.] 

подленным читал регистратор Иван Гаделянов 
л. 8-9об. 

 
№4 
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получен генваря 10 дня 1785 года записан в регестре з докладу 
в ахтырской уездной суд 
ахтырского нижнего земского суда 
Репорт, зачем по присланному указу исполнения учинить неможно 
Ея Императорского Величества указом оного уездного суда по таковому ж 

полученному Харьковского верхнего земского суда, из департамента гражданских дел, по 
челобитью ахтырского округа помещика маеора Тимофея Надаржинского велено: состоящое 
за ним и родным братом ево маиором Алексеем Надаржинскими во владении родовое их 
недвижимое имение в ахтырском округе село Тростянец, Камянку, Смородину, деревню 
Новоселовку, Лагутовку, Буймера, Мащанку, хутора Машковской, Хвощеватой, Луговской и 
Череповской, что на речке Радомле с принадлежащими к ним пахотными и непахотными 
землями, сенными покосы, лугами, лесами, дубровы, мельницами, рыбными ловли и со 
всеми угодьи, за ими Надаржинскими буде спору и челобитья ни от кого не будет справить и 
отказать, по тем самым смежностям и урочищам, по коим по владению состоят; естли же 
при свидетельстве и отказе; того недвижимого явитца, кто з спором показав; что оное все 
или из него некоторая часть по законному праву принадлежит ему, то неотказывая толко 
того о котором производят спор а приняв от спорщика спорную челобитную исправелных 
крепостей или указных дач копии за свидетельством прислать во оной же уездный суд; чего 
ради и самому тому спорщику обовязав ево реверсом велеть явитца в положенный по 
генеральному регламенту срок; 

И потому Ея Императорского Величества указу, по отказу упоминаемого имения сей 
суд по заключенному определению приступил было: но от нижеписанных помещиков и 
казенных обывателей и однодворцов поданы в сей суд спорные челобитные а именно 1е села 
Люджи от общества однодворческого поверенных однодворцов Алексея Макарова и Сидора 
Лучанинова, из дач де села Люджи состоящих по выписям 185, 188 и 194 годов к селу 
Тростянцу привлажено усилено их однодворческой земли со всякими угодьи немалое число, 
о которой как от предков их так и от их самих подаваны были в государственной вотчинной 
коллегии и в бывшой белогородской губернской канцелярии челобитныя, а напоследок в 
прошлом 781 году при генералном межевании землемером карнетом Тагановым 
вышеписанного села Тростянца с протчими по заведенному от них спору оная завлаженная 
усильно земля спорною межею обойдена; и о том от их в том же году в слободской межевой 
конторе спорная челобитная с представлением означенных выписей в узаконенный срок 
подана но по оной еще никаково решения непоследовало; 2я войсковой слободы Белки от 
общества поверенные Иван Опришко Данило Кияшка да Федор Дяченко, с начал де 
населения слободы Белки и до издания высочайшего состоявшегося 1765 году сентября в 
19 дня манифеста предки их, а по ных и всей той слободы Белки войсковые обыватели обще 
владение имели состоящею под слободою Белкою по леву сторону по течению речки 
Боромли пахотною сенокосною землею и дровяным лесом безспорное; а в 770 году во время 
межевания в Боровенском уезде земель землемером порутчиком Фоктом за спором села 
Тростянца помещиками маиорами Алексеем и Тимофеем Надаржинскими, вышеписанная 
земля черными столбами обставлена, но и затем многократно оными помещиками 
белчанским обывателям на той земли скота занятием причиняемы были разные обиды, в 
чем от бывшей ахтырской провинциальной канцелярии чрез нарочнопосиланных офицеров 
околичных селений з старожилыми людьми обыски чинены, и о всем том споре по 
поданной от них в слободской межевой конторе челобитной ныне производство имеется; 
почему они будучи в опасности, чтобы означенными помещиками Надаржинскими по 
заведенному от них спору предписанной владеемой изстари и до состоявшегося манифеста 
безспорно белчанскими обывательми, пахатной и сенокосной земле и леса нынешним 
отказом утверждено за ними не было просят о том учинения по законам: 3я от помещика 
порутчика Николая Надаржинского; как де в окружно даче села Тростянца /: коим и 
протчими селенями владение имеют означенные помещики маиори а ево племянники 
Алексей и Тимофей Надаржинские без надлежащего в родовом недвижимом имении 
законного разделу :/ состоит во владении ево деревня Становая с подданными черкасы, 
которые со стороны ево общей с тростянецкими подданными в силу жалованной грамоты и 
прежнего отказу хранящихся у оных племянников ево Надаржинских в лесныя рощи к 
рубки въезд имеют но и в оном въезде також в принадлежащей к той ево деревни Становой 
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пахотной и непахотной земли, и сенных покосах от тех племянников ево Надаржинских 
крайне утеснены; кроме того и еще находятся во оной тростянецкой округе мелницы ево 
прозываемые Ковтуновские з березовою и другова дерева рощею и сенокосною левадою, 
коим он как дошедшими по наследству безспорное владение имеет, но и то все сверх 
владеемого ими принадлежащее ему законно имение не упомянув они племянники ево 
Николая в челобитной особо, да и состоящим в их же владении неразделенном 
вышесказанном имении, не показав, что и он Николай в следующем из оного участен, но 
единственно в крайнюю обиду умолчав об нем Николае в точном наследстве: просить за 
ними одними утверждения; отказом неправильно да и о протчем значащемся по тое ево 
порутчика Николая Надаржинского челобитной умолчали / 4я от помещика секунд майора 
Михайла Андрианова, как де по смежству села Тростянца з земляными и лесными дачами 
слободы Боромли войсковых обывателей и других владельцов в том числе и владения ево 
Андриянова: в урочищи Машкового яру и Гнилища пахотная сенокосная земля и лесная 
роща з садом состоящие в чрезполосном владении при чинимом генеральном межевании 
заведен с ними Надаржинскими спор и дело в слободской межевой конторе производится 
но еще нерешено, а до разрешения такова спора на том чрезполосном владении землемером 
поставлены черные столбы, то затем и отказу тому владению за Надаржинскими чинить да 
решения в конторе прежнего дела неследует, к лучшему усмотрению имеющую у него 
Андриянова на то владение крепость представлена, с которой по засвидетельствовании здесь 
копия оставлена, а подленная ему отказана; 5я однодворческой деревни Верхолюджи от 
выборных от общества однодворческого поверенной однодворец же Федор Гостев, как де  в 
прошлых давних годах к показанному селу Тростянцу привлажено бывшим оного 
владельцем полковником Иваном Перекрестовым усильно из жалованной по выписи 7188 
году предкам их той деревни Верхолюджи однодворцам пашенной и сенокосной земли 
немалое число десятин, которая было по поданным от тех их в 700 и 704 годах в Москве в 
разряде в геролдмейстерской контори и в государственной вотчинной коллегии челобитным 
отдана была во владение той деревни однодворцам и по прежнему по окружным выписям 
обмежевана и столбы поставлены и межевые ямы покопаны кои и поныне в наличности 
состоят, но  прошлом 781 году при обмежевании подпорутчиком Протопоповым 
означенного села Тростянця с протчими селении по отводу означенных маиоров 
Надаржинских та их земля чрез произведенный от их спор спорною межею обойдена; и о 
том от него поверенного Гостева в слободской межевой конторе спорная челобитная: того ж 
781 году подана: по коей еще доныне никакова решения не последовало ./ 6я от помещиков 
вахмистра Петра, прапорщика Алексея да кадета Михайла Якубинских; в обмежеванной де к 
селу Тростянце округе и в одных по владению урочищах состоит и владеемое ими село 
Радомля с принадлежащею ко оному пахотною и сенокосною землею с лесы, дубравы с 
мелницы и со всеми угодьи жалованное за службы умершому деду их подпрапорному Петру 
Яковлеву: по имянному блаженные и вечнодостойные памяти государя Императора Петра 
Великого указу из вписных вотчин бывшого в ахтырском казачьем полку полковника Ивана 
Перекрестова в прошлом 1710 годе с которого времени в во владение того села Радомли 
предписанной дед их вступил с теми самыми угодьями, с которыми будучи и в описи того 
села жители владение свое имели, хотя ж и мелись письменные укрепления оныя в 
Турецком при Пруте походе утрачены, о чем Правительствующему Сенату известно, а 
имеется у них письмо; писанное в прошлом 1718 году иностранной коллегии от канцлера 
Графа Гаврила Головкина к брегадиру Осипову, которым заверяет что подлинно 
помянутому деду их село Радомля с мелницею и со всеми угодьи жаловано за ево службы, с 
которого письма точная копия в ахтырском уездном суде имеется;  а в прошлом 1767 годе по 
прозбе предков их в бывшем при Слободской губернии вотчинном департаменте насланным 
в бывшую ахтырскую провинциальную канцелярию указом велено оное село с угодьи 
справить и отказать, то сию за умертвием челобитчиков не отказано, означенной же маиор 
Надаржинской в своем челобитьи о имеющемся в одной с тростянецкими дачи окружности 
селе их Радомле с принадлежностьми совсем умолчал, то ежели по тем урочищам, по коим 
владение состоит к селу Тростянцу с протчими их Надаржинских селами деревнями и 
хуторами землю отказать, то и вышеписанное село их Радомля с принадлежащею землею в 
тот отказ помещено быть может; 7я помещиков орловского пехотного полку подполковника 
Федора и отставного майора Василия Ивановых детей Марковых от управителя прапорщика 
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Стоянова; оным де помещикам Марковым досталось по наследству от деда их умершего 
генерал порутчика и кавалера Зорича, по покупке ним у разных владельцов недвижимое 
имение, а именно 771 году от порутчицы Параскевии по отцу Новосельской а по мужу 
Павловой; в 772 году от прапорщика Кобеляцкого и от вахмистра Соляникова владеемое 
ими продавцами в белчанских дачах под слободою Белкою в чрезполосном владении с 
войсковыми обывательми сенокосная лука прозываемая Куриловская коя при бывшем 
межевании землемером Фоктом отмежевана при отводе оными Надаржинскими спорной 
межи белчанских дач в их владении и осталась без всякого за оную удовольствия, которая 
лука за продавцом прапорщиком Кобеляцким с протчими, как до состояния высочайшего 
манифеста, так и после оного до означенных 771 и 779 годов, а после покупки и за ним 
генералом Зоричем по 775 год во владении находилася, а сверх того и в алешанских дачах 
доставшеесь по таковому же наследству означенным Марковым от деда их генерала Зорича, 
по покупке от означенного Кобеляцкого, а ему доставшеесь по такой же купле от жены и 
детей умершего хорунжего Федора Скряги, в урочищи над речкою Буймером имение имение 
в поляне и над колодязем Алешею, которое при генералном межевании землемером 
Гуниным обмежевано в общем владении с ними Надаржинскими, и так же состоит в одном 
их владении, на что подленные крепости и другие документы и с них копии представлены и 
с коих подоенные по засвидетельствовании копии отданы обратно; 8я войсковой слободы 
Боромли от выборных от общества поверенных Ивана Борисенка Романа Енацкого с 
товарищи хотя де при бывшем генеральном межевании и была межевана боровенская 
округа, но от стороны села Тростянца помещиками маиорами Надаржинскими заведен спор 
в принадлежащих казенных дачах лесах назывемых Майковом и Гнилищи з состоящою в 
тех урочищах пахотною и сенокосною землею; числом 703 десятины 1638 квадратных 
саженей, которые спорные казенные дачи землемером порутчиком Фоктом обведены 
черными столбами, и оной спор по ныне не разрешен; 9я слободы Кириковки выборных от 
общества поверенных Игната Есипенка и Мойсея Петренка, что имеется обще показанной 
слободы Кириковки со обывательми; данной в 7183 году по выписе предкам их жалованною 
за рекою Ворсклою по урочищам от устья речки Боровеньки от Кукуева городища вверх по 
реке Ворсклу чрез колодязь городной до урочища верховья Каменца и до устья речки 
Ворсклицы разных угодьев немалое число четвертей земли и та земля прекосновенностию 
состоит з дачами оных помещиков маиоров Надаржинских принадлежащею к селу 
Тростянце, которую землю без всякой от кириковских обывателей им Надаржинским 
уступили при обмежевании оного села Тростянця и Богодуховского округа однодворческого 
села Каменца землемером прапорщиком Петром Ивановым без полюбовного их с ними 
Надаржинскими разводу и без бытности их поверенных притой межи прошлого 780 году в 
феврале месяце формальною межею по отводу их Надаржинских ту их кириковских 
обывателей землю замежевал, о которой подана от них в срок в слободской межевой 
конторе апеляционная челобитная, и по оной тем же землемером прапорщиком Ивановым 
по отводу их спором обойдена и черными столбами оставлена и с учиненною при том 
спорном отводе полевой спорной записке точная копия включена и просили все 
вышеписанные помещики и казенные обыватели и однодворцы до учинения об оном с 
предписанными по челобитным и представленным от них крепостей производимое по 
челобитью их о сем споре где подлежит дело нерешится, до того времени за ними маиорами 
Надаржинскими в вышепрописанных частях имений отказав не чинить, а на разсмотрение о 
сем куда надлежит по команде представить; и для того ОПРЕДЕЛЕНО показанные 
поданные от реченных помещиков тож войсковых обывателей и однодворцев подленные 
спорные девять челобитен тож с крепостей и протчих документов копии на разсмотрение 
отправить в ахтырский уездный суд; а дабы и оные просители для искательства потому делу 
в том суде в срок по генеральному регламенту явились обовязать их реверсом и до учинения 
по оным челобитным разрешения отказом сему суду приостановится 

дворянский заседатель Иван /…/ 
сельский заседатель прапорщик Кондрат /…/ 
сельский заседатель Степан /…/ 
секретарь Яков Перебиносов 
канцелярист /…/ 

л. 10-13. 
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№5 

1785 году генваря 28 дня в журнал ахтырского уездного суда записано :/ 
Слушали репорт ахтырского нижнего земского суда которым на посланной отсель указ 

о учинении за помещиками майорами Алексеем и Тимофеем Надаржинскими состоящему 
за ними во владении недвижимому имению селу Тростянцу с протчими селениями отказа 
представлля копию тот земский суд к отказу было приступил но оного нечинено за подачею 
от разных помещиков казенных обывателей и однодворцев спорных челобитен в которых 
изъясняют в 1 села Люджи от общества однодворческого поверенных Алексея Макарова и 
Сидора Лучанинова, из дачи села Люджи состоящих по выписям 185, 188 и 194 годов к селу 
Тростянецкому привлажено усильно их однодворческой земли немалое число о которой от 
предков их и от их самих подаваны были в вотчинной коллегии и белагородской губернской 
канцелярии челобитные напоследок в 781 году причинении селу Тростянцу с протчими 
селениями межевания по спору их та земля спорною межею обоидена и по посланной от них  
поверенных в том же году в слободской межевой конторе спорной челобитной еще решения 
не последовало в 2 слободы Белки обывательских поверенных Ивана Опришка Данила 
Кияшки Федора Дяченка, с начала де населения слободы Белки и до изве/…/ния 
высочайшего «765» году сентября в 19 дня манифеста белчанские обыватели владение 
имели состоящею под слободою Белкою по леву сторону по течению речки Боромли 
пахотною сенокосною землею и дровяным лесом безспорное а в 770 году во время 
межевания в Боровенском уезде землею землемером порутчиком Фоктом за спором села 
Тростянца помещиками маеорами Алексеем и Тимофеем Надаржинскими та земля 
черными столбами обставлена и о всем том споре по поданной отных в слободской межевой 
конторе челобитной ныне производство имеется в 3 от помещика порутчика Николая 
Надаржинского что в окружной дачи села Тростянца /: коим и протчими селенями владение 
имеет означенные помещики маеоры племенники ево Николая Надаржинские без 
надлежащего о родовом недвижимом имении законного разделу :/ состоит во владении ево 
деревня Становая с подданными черкасы которые со стороны ево общей с тростянецкими 
подданными в силу жалованной грамоты и прежнего отказа хранящихся у оных 
племенников ево в лесныя рощи к рубки въезд имеет кроме ж того и еще находются в той 
тростянецкой округи мелницы ево называемые Ковтуновские з рощею и сенокосною 
левадою коими он как дошедшими по наследству безспорное владение имеет но и то все 
сверх владеемого ими принадлежащее ему законно имение неупомянув они племенники в 
челобитной особо да и состоящем в их же владении неразделенном вышесказанном имении 
не показав что и он Николай в следующем из оного участен но единственно в крайнею 
обиды умолчав об нем Николае в точном наследстве просят утверждения в отказном и с 
правилно сверх же того в государственной вотчинной коллегии производилось дело по 
челобитью ево Николая з братьями и матерью кои померли в споре с маеоршою Анною 
Филиповою женою а вышереченных Алексея и Тимофея родною матерью Надаржинскою о 
предписанном жалованном имении и поучиненному в 1763 годи в декабре месяце тою 
вотчинною коллегиею решению велено оное имение деда ево Николая а их Алексея и 
Тимофея прадеда Тимофея Надаржинского разделить оставшим наследникам 
принадлежащие части и справить и отказать но за взнесением от стороны предписанной 
Алексеевой и Тимофеевой матери маеорши Анны Надаржинской апелляции показанное 
вотчинное дело отправлено из коллегии на разсмотрение Правительствующего Сената в «6» 
департамент кое и поныне еще не решено в 4 от помещика секунд майора Михайла 
Андрианова, что по смежности села Тростянца дачами слободы Боромли обывателей и 
других владельцов имеетца и ево Андриянова в урочищи Машкового яру и Гнилища 
пахотная сенокосная земля и лесная рощь з садом состоящие в чрез полосном владении и о 
причинимом межевании заведен оными Надаржинскими спор и дело в межевой конторе 
производится кое ще не решено и до разрешения такова спора на том чрез полосном 
владении землемером поставлены черные столбы потому и отказу за Надаржинскими до 
решения в конторе прежнего дела чинить неследует в 5 однодворческой деревни 
Верхолюджи от общества однодворческого поверенного однодворца ж Федора Гостева в 6 
войсковой слободы Боромли от обывательских поверенных Ивана Борисенка Романа 
Енацкого с товарищи в 7 войсковой слободы Кириковки от обывательских же поверенных 
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Игната Есипенка Мойсея Петренка что имеются из них общественные жалованные земли в 
прикосновенности с дачами тростянецкими владения помещиков реченных маеоров 
Надаржинских их коих дач при чинимом межевании замежевано немалое число о чем и 
поданы спорные челобитные и дело в межевой конторе производится в 8 от помещиков 
вахмистра Петра прапорщика Алексея да кадета Михайла Якубинских в обмежеванной де к 
Тростянцу округи и в одних по владению урочищах состоит владеемое ими село Радомля с 
принадлежащими угодьи жалованное за службы деду их подпрапорному Петру Яковлеву по 
именному блаженныя и вечно достойныя памяти государя императора Петра Великого 
указу из описных вотчин бывшого в ахтырском казачьем полку полковника Ивана 
Перекрестова в прошлом 1710 годе с коего времени и во владение того села Радомли 
предписанной дед их вступил с теми самыми угодьями с которыми будучи и в описи того 
села жители владение свое имели хотя ж были письменные укрепления оныя в турецком 
при Пруте походе утрачены а имеется у них письмо писанное в 1718 году иностранной 
коллегии от канцлера Графа Гаврила Головкина к брегадиру Осипову которым заверяет что 
подлинно помянутому деду их село Радомля с мелницею и со всеми угодьи жаловано за ево 
службы с которого письма точная копия в сем уездном суде при деле имеется означенной же 
маеор Надаржинской в своем челобитьи о имеющемся в одной с тростянецкими дачи 
окружности селе их Радомли совсем умолчал: нежели по тем урочищам по коим владение 
состоит к селу Тростянцу с протчими их Надаржинских селами деревнями и хуторами землю 
отказать то и вышеписанное село их Радомля с принадлежащею землею в тот отказ 
помещена быть может, в 9 помещиков орловского пехотного полку подполковника Федора и 
отставного майора Василия Марковых от управителя прапорщика Стоянова оным де 
Марковым досталось по наследству от деда их умершего генерал порутчика и кавалера 
Зорича по покупке ним недвижимое имение в 771 году от порутчицы Параскевии по отцу 
Новоселской а по мужу Павловой в 772 году от прапорщика Кобеляцкого и от вахмистра 
Соляникова в белчанских дачах в чрез полосном владении с обывателями сенокосная лука 
прозываемая Куриловская коя при бывшем межевании землемером Фоктом отмежевана 
при отводе оными Надаржинскими спорной земли белчанских дач в их владении и осталася 
без всякого за оную удовольствия которая лука за продавцом прапорщиком Кобеляцким с 
протчими до состояния высочайшего манифеста и после оного по 775 год во владении 
находилась а сверх того и в алешанских дачах доставшеесь по таковому же наследству от 
деда их Марковых генерала Зорича по покупке от означенного Кобеляцкого а ему от жены и 
детей умершего хорунжего Федора Скряги в урочище над речкою Буймером имение имение 
в поляне и над колодязем Алешею которое при межевании землемером Гуниным 
обмежевано в общем владении с ними Надаржинскими и также состоит в одном их 
владении на что и подлинные укрепления представить и просили все о неотказе за 
показанными маеорами Надаржинскими имения и до разрешения дела в межевой конторе 
учинения разсмотрения; ПРИКАЗАЛИ как при разсмотрении приложенных при оном 
рапорте спорных челобитных явствует что владеемое помещиков маеоров Надаржинских 
село их Тростянец и другие деревни с принадлежащими по оному пахотною и сенокосною 
землею с лесными и другими угодьи состоит в смежности с казенными однодворческими и 
войсковыми селении и по той смежности за неучинением между ними полюбовного разводу 
во время генерального межевания заведен от обоих сторон спор и поставлены черные 
столбы а потому в слободской межевой конторе разсмотрение происходит села ж Радомля 
помещики Якубинские показывают что жалованное предкам их село их Радомля с 
мелницею и со всеми угодьи в одной тростянецкой округе находится також помещиков 
Марковых досталое их по наследству от деда их умершего генерала порутчика Зорича 
покупное им в белчанских и алешанских дачах недвижимое имение первое в их 
Надаржинских владении без удоволствия за оное а другое по обмежевании в общем с ним 
владении состоит особливо ж порутчик Николай Надаржинский объявляя что он в том 
владеемом помянутыми маеори Надаржинскими имения законное наследство имеет и 
производимое об оном в вотчинной коллегии решенное дело отправлено на разсмотрение в 
Правительствующий Сенат но поныне еще не решено, в разсуждении таковых обстоятельств 
до разсмотрения в Правительствующем Сенате того вотчинног дела и в слободской межевой 
конторе заведенных при генеральном межевании споров со учинением за реченными 
маеорами Надаржинскими отказа земскому суди обождать а между тем с помещиками 
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Якубинскими естли подленно как он показывает село Радомля в тростянецкой округе 
согласятся к полюбовному разводу дабы при отказе далних споров и остановки происходить 
не могло о чем в тот суд по объявлению им Надаржинским и спорющимся помещикам и от 
общества поверенным указ послать; подленной журнал скрепили присудствующие судья 
Василий Новоселской; заседатели Афанасий Карпов; Петр Перебинусов; коллежский 
протоколист Григорий Калинов 

с подленным читал канцелярист Василий Перекрестов 
в ахтырский земский суд указ послан февраля 7 числа 

л. 14-17. 
 

№6 
подана октября 10 дня 1784 году 
Всепресветлейшая державнейшая великая государыня императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская государыня всемилостивейшая 
бьет челом харьковского наместничества ахтырской округи села Люджи от общества 

однодворческого поверенные однодворцы Алексей Макаров и Сидор Лучанинов, а о чем 
наше прошение тому следуют пункты 

1е 
Указом вашего императорского величества присланным из ахтырского земского суда, в 

печинскую приказную избу велено объявить нам дабы мы по смежеству наших дач з 
землями помещиков господ маеоров Алексея и Тимофея Надаржинских, к отказу за ними /: 
после указа посланного в тот из ахтырского уездного суда :/ села Тростянца с протчими 
селении, и другими принадлежащими к оным угодьи яв/…/ во оной земский суд в 
показанном селе Тростянце сего октября на 4 число к сей челобитной села Люджи от 
общества поверенной Сидор Лучанинов 

2е 
Но как из дач села Люджи состоящих по выписях 185, 188, и 194 годов к 

вышеписанному селу Тростянцу привлажено усилно нашей однодворческой земли со всеми 
угодьи немалое число; о которой как от предков наших так и от нас подаваны были в 
государственной вотчинной коллегии и в белогородской губернской канцелярии 
челобитные а напоследок в прошлом 781 году при генеральном межевании землемером 
корнетом Тагановым вышеписанного села Тростянца с протчими по зведенному от нас 
спору оная завлаженная усилно земля, спорною межею обойдена, и о том от нас в том же 
году  в слободской межевой конторе спорная челобитная с представлением означенных 
выписей во узаконенный срок подана: по коей еще никакова решения доныне 
непоследовало; то и вместо ево неграмотного и за себя того ж села Люджи поверенного 

И дабы вашего императорского величества указом повелено было сие наше челобитье 
принять; и о неотказе за показанными господами маеорами Надаржинскими означенной 
нашей однодворческой земли /: которая как выше значит обойдена спорною межею :/ до 
решения в межевой конторе дела, учинить по указу вашего императорского величества 
милостивое разсмотрение :/ Алексей Макаров 

всемилостивейшая государыня просим вашего императорского величества о сем 
нашем прошении решение учинить, к поданию надлежит в ахтырский нижний земский суд, 
челобитную писал оног суда канцелярист Данила Иванов сын  Жаданов, 1784 году октября 
руку приложил 

л. 18-18об. 
 

№7 
подана октября 10 дня 1784 году 
Всепресветлейшая державнейшая великая государыня императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская государыня всемилостивейшая 
бьет челом ахтырского округа воинской слободы Белки, выбранные от общества 

поверенные: Иван Опришко, Данило Кияшка да Федор Дяченко, а о чем наше челобитье 
тому следуют пункты 

1е 
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В указе вашего императорского величества насланном из оного земского суда в 
белчанскую приказную избу предписано; с повелением в объявлении нам с обществом дабы 
им по смежеству нашего владения дач слободы Белки с прикосновенным владением 
земляным; помещиков господ маеоров Алексея и Тимофея Надаржинских к отказу за ними 
таковаго последовавшего из ахтырского уездного суда указа села Тростянца с протчими 
селении и другими принадлежащими угодьями явились в тот нижний земский суд на место 
чинимого отказа в показанное село Тростянец сего октября на 4 число к сей челобитной 
регистратор Николай Павлов сын Затулин вместо 

2е 
но понеже с начала населения слободы Белки и до издания высочайшего вашего 

императорского величества всемилостивейшего манифеста; состоявшегося 1765 года 
сентября в 19 день предки наши а по оных и всей той слободы Белки войсковые обыватели 
общее владение и с тели (?) состоящее под слободою Белкою полеву сторону, идучи вниз по 
течению речки Боромли пахотною сенокосною землею и дровяным лесом безспорное а в 770 
году во время межевания в Боровенском уезде земель землемером порутчиком Фоктом за 
спором села Тростянца помещиками господами маеорами Алексеем и Тимофеем 
Надаржинскими: вышеписанная земля черными столбами оставлена, но и затем 
многократно оными помещиками Надаржинскими белчанским обывателям на той земле 
скота занятием причиняемы были разные обиды; в чем от бывшей ахтырской 
провинциальной канцелярии чрез нарочнопосланных офицеров околичных селений з 
старожилыми людьми обыски учинены; и о всем том споре по поданной от нас в слободской 
межевой конторе челобитной ныне производство имеется; почему мы именованные будучи 
в опасности чтобы означенными помещиками Надаржинскими по заведенному от них спору 
предписанной владеемой изстари идо состоявшегось 765 года высочайшего манифеста 
безспорно белчанскими обывателями пахотной и сенокосной земле и леса нынешним 
отказом утверждено за ними не было, и чтоб нам именованным за то пред главною 
командою не соответствовать безвинно, прибегая под всевысочайшее вашего 
императорского величества покровительство о милостивом на таковые случаи призрении 
просим белчанских поверенных Ивана Опришка Данила Кияшки да Федора Дяченка 
неграмотных 

Дабы высочайшим вашего императорского величества указом повелено было, сие 
наше челобитье причиняемом селу Тростянцу отказе ахтырскому нижнему земскому суду 
принять, и присвоеваемой реченными помещиками Надаржинскими предписанной 
пахотной сенокосной земле и леса состоящего ныне в споре между слободою Белкою за 
ними о неотказывании а о представлении куда надлежит по команде учинить вашего 
императорского величества по указам разсмотрение: по их прошению 

всемилостивейшая государыня просим вашего императорского величества о сем 
нашем прошении решение учинить к поданию надлежит в ахтырский нижний земский суд: 
челобитную писал ахтырского уездного суда подканцелярист Александр Григорьев сын 
Перекрестов октября дня 1784 году руку приложил 

л. 19-20. 
 

№8 
подана октября 10 дня 1784 году 
Всепресветлейшая державнейшая великая государыня императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская государыня всемилостивейшая 
бьет челом ахтырского округа помещик порутчик Николай Герасимов сын 

Надаржинский а в чем мое прошение тому следуют пункты 
«1» 

Сего октября 3 дня присланною из ахтырского нижнего земского суда повесткою знать 
дано что насланным во оной земский из ахтырского уездного суда указом по таковому ж 
харьковского верхнего земского суда по челобитью ахтырской округи помещика маеора 
Тимофея Надаржинского велено недвижимое оног Тимофея и брата ево маеора Алексея 
Надаржинских село Тростянец и другие села и деревни освидетельствовав з стороними 
разных чинов людьми и по взятьи сказки буде оное выморочным и отписным неокажется и 
спору и челобитья ни от кого не будет села их Тростянец Камянку Смородину деревни 
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Новоселовку Лагутовку Буймер Мащанку с хуторами и подданными черкасы и с всеми 
угодьи за ними просителми Надаржинскими справить и отказать по тем самим смежностям 
и урочищам по коим во владении состоят и для того отказу реченной земский суд отправ/…/ 
на 4 число настоящего месяца к той челобитной 

2е 
А понеже в окружной даче села Тростянца /: коим и протчими селениями владение 

имеют означеные помещики маеоры а мои племенники Алексей и Тимофей Надаржинские 
без надлежащего в родовом недвижимом имении законного разделу :/ состоит во владении 
моем деревня Становая с подданными черкасы которые со стороны моей общей с 
тростянецкими подданными в силу жалованной грамоты и прежнего отказу хранящихся у 
оных племенников моих Надаржинских в лесные рощи к рубке въезд имеют но и во оном 
въезде також в принадлежащей к той моей деревне Становой пахотной и непахотной земле 
и сенных покосах от тех племенников моих Надаржинских крайне утеснены кроме ж того и 
еще находютца во оной тростянецкой округи мельници мои прозываемые Ковтуновские с 
березовою и другого дерева рощею и сенокосною левадою коими я как дошедшими по 
наследству безспорное владение имею но и тоже сверх владеемого ими :/ принадлежащее 
мне законно имение неупомянув они племенники мои в челобитной особо да и о состоящем 
в их же владении неразделенном вышесказанном имении не показав что и я в следующем из 
оног участен но единственно в крайнюю обиду умолчав обо мне в точном наследстве просют 
за ними одними утверждения отказом неправилно сверх же того :/ помещик 

3е 
В государственной вотчинной коллегии производилось дело по челобитью моему и 

брата моего родного лейбгвардии конного полку рейтара Ивана та матери нашей Уляны 
Яковлевой дочери: кои померли: Надаржинских в споре с маеоршею Анною Филиповою 
женою а вышереченных Алексея и Тимофея родною матерью Надаржинскою о недвижимом 
родного деда моего а их Алексея и Тимофея прадеда бывшего блаженныя и вечной славы 
достойныя памяти государя императора Петра Великого духовника протопрезвитера 
Тимофея Васильева сына Надаржинского жалованном и о пришедшем по купчих в род наш 
Надаржинских от разных людей имении помянутом селе Тростянце и протчих селах и 
деревнях со всеми принадлежащими и по учиненной в 1763 году в декабре месяце 
означенною вотчинною коллегиею по тому делу решению велено оное деда моего а их 
Алексея и Тимофея прадеда Тимофея Надаржинского недвижимое имение разделить 
оставшим по нем наследникам в числе коих и мне Николаю з братьями моими Тимофеем 
Яковом Иваном и Михайлом а за умертвием их мне по наследству принадлежащие части 
исправить и отказать но за внесением от стороны предписанной Алексеевой и Тимофеевой 
матери маеорши Анны Надаржинской апелляции показанное вотчинное дело отправлено из 
коллегии на разсмотрение Правительствующего Сената в «6» департамент кое и поныне еще 
нерешено и с показанного дедовского имения селом Тростянцем с протчими селами и 
деревнями мелницами и всеми принадлежащими угодьи болшею частью владеют 
предъявленные племенники мои Алексей и Тимофей Надаржинские безраздельно а я чрез 
то лишаясь принадлежащего мне по закону состою во всекрайнейшей обиде: порутчик 

И дабы высочайшим вашего императорского величества указом повелено было сие мое 
челобитье принять и по вышеизображенным обстоятельствам за помещиками 
племенниками моими маеорами Алексеем и Тимофеем Надаржинскими просимого за ими 
недвижимому родовому деда моего а их прадеда Тимофея Васильева сына Надаржинского 
имение до/…/ по взятому на апелляцию о том самом имении из вотчинной коллегии дело в 
Правительствующем Сенате разсмотрение или неожидая оного полюбовной от них со мною 
раздел последует и к предписанной деревни моей Становой из общаго владения 
принадлежащая пахотная и сенокосная земля и лесные дачи выведена будет отказа не 
чинить а поступить в разсмотрении об оном вашего императорского величества по законам 
:/ Николай Герасимов сын Надаржинской 

всемилостивейшая государыня прошу вашего императорского величества о сем моем 
челобитьи решение учинить к поданию надлежить в ахтырский нижний земский суд 
челобитную писал ахтырского уездного суда подканцелярист Яков Иванов сын Анищенков 
октября дня 1784 года руку приложил 

л. 21-22об. 
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№9 

получена октября 10 дня 1784 году 
Всепресветлейшая державнейшая великая государыня императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская государыня всемилостивейшая 
бьет челом ахтырского округа помещик секунд маиор Михайла Никитин сын 

Андреянов а о  чем мое челобитье тому следуют пункты 
1е 

Уведомился я чрез  посланную из ахтырского нижнего земского суда повестку что 
насланный из ахтырского уездного во оной земский суд указом велено за помещиками 
маеорами Алексеем и Тимофеем Надаржинскими недвижимое имение, село Тростянец и 
протчих их селений с принадлежащими угодьи справить и отказать но как по смежеству 
оног села Тростянця з земельными и лесными дачами слободы Боромли воисковых 
обывателей и других владельцев в том числе и владения моего в урочищи Машкового Яру и 
Глинища пахотная сенокосная земля и лесная рощь з садом состоящие в чрезполосном 
владении при чинимом генеральном межеваньи заведен с ними Надаржинскими спор и 
дело в слободской межевой конторе производитца но еще не решено а до решения таково 
спора на том чрезполосном владении землемером поставлены черные столбы то затем и 
отказу тому владению за Надаржинскими чинить до решения в конторе переднего дела не 
следует к лутчему усмотрению имеющуюся у меня на то владение крепость при сем 
представляю: к сей челобитной помещик 

И дабы высочайшим вашего императорского величества указом повелено было сие мое 
челобитье и приложенную крепость принять и освидетельствовать с копиею подленную 
отдать мне обратно а по вышеписанным обстоятельствам при отказе за упоминаемыми 
помещиками Надаржинскими безспорного состоящего в показанном споре моего имения о 
неотказе учинить по указам разсмотрение:/ маиор Михайла Андриянов 

всемилостивейшая государыня прошу вашего императорского величества о сем моем 
прошении решение учинить к поданию надлежит в ахтырский нижний земский суд: октября 
«8» дня 1784 года челобитную писал Сербского гусарского полку вахмистр Алексей 
Михайлов сын /.../алинов руку приложил 

л. 23-23об. 
 

№10 
1780 году июня 2 слободской губернии в вотчинном департаменте копия принята 

секретарь Иван /.../ 
Лета тысяча семь сот восемдесятого майя во второй день Богатинского уезду помещик 

отставной порутчик Петр Кононов сын Понафидин в роде своем не последний продал я 
ахтырской провинции помещику секунд маиору Михайлу Никитину сыну Андриянову детям 
и наследникам ево в вечное и потомственное владение собственное свое покупное 
недвижимое имение состоящее ахтырской провинции в слободе Боромле господской двор в 
Рождественском приходе со всем хоромным и дворовым строением да подданнических два 
двора в приходе Николая Чудотворца в которых живут вольные люди черкасы тож пустую 
усадьбу и в дачах боровенских пахотную и сенокосную землю с лесом и пасекою что толко во 
владении моем до сей продажи состояло не оставляя за собою ничего все без остатку: а взял 
я теперь у него Михайла за то свое проданное недвижимое имение по договору денег семь 
сот пятдесят рублев на прежде сего оное проданное от меня недвижимое имение к кому 
никому не продано не заложено и ни у кого ни в какой крепости кроме сей купчей 
неукреплено и владеть ему Михайле жене детям и наследникам ево тем имением вечно а 
мне Петру жене детям и наследникам моим впредь во оное имение не вступатца а для 
очистки того имения имеющуюся у меня данную от продавицы моей порутчицы Марьи 
Протопоповой крепость тож и от выбранных слободы Боромли от общества поверенных 
полюбовную скаску при сем выдаю :/ /: на подленной подписано :/ к сей купчей 
Богатинского уезду помещик порутчик Петр Кононов сын Понафидин что я собственное 
свое покупное недвижимое имение состоящее ахтырской провинции в слободе Боромле 
господской двор с хоромным строением и протчие как выше сего именно значит ахтырской 
провинции помещику секунд майору Михайле Никитину сыну Андреянову продал и денег 



Gardarika, 2016, Vol. (8), Is. 3 

154 

 

семь сот пятьдесят рублев взял в том руку приложил; у сей купчей свидетель и руку 
приложил сумской помещик губернской секретарь Василий Афанасьев сын Надточеев; у сей 
купчей свидетель и руку приложил сумской помещик коллежский регистратор Иван 
Григорьев сын /.../оменков; при сей купчей свидетель был и руку приложил прапорщик 
Федор Вишневецкой :/ у сей купчей свидетель изюмского гусарского полку подполковник 
Андрей Андреев сын Евнин руку приложил; у сей купчей свидетелем был и руку приложил 
ахтырского гусарского полку порутчик Антон Ильин сын Марьянович; у сей купчей 
свидетелем был и руку приложил изюмского гусарского полку прапорщик Алексей иванов 
сын Черкасов; у сей купчей свидетелем был и руку приложил украинского полку аудитор 
Стефан /.../ сын /.../ у сей купчей свидетель был и руку приложил Сумского духовного 
правления канцелярист Василий Григорьев сын Григорович; у сей купчей свидетель и руку 
приложил нежинский житель грек купец Пантелеймон Николаев Судаклий; у сей купчей 
свидетелем был Сумского гусарского полку ротной квартермистр Иван Николаев 
_________________; у сей купчей свидетель и руку приложил Сумской провинциальной 
канцелярии регистратор Назар Иванов сын Кулешов :/ Писал сию купчую Сумской 
провинциальной канцелярии подканцелярист Иван Григорьев сын Понамарев 

1780 году майя 2 дня сия купчая в Сумской провинциальной канцелярии у крепостных 
дел писана и в книги записана с оной пошлин з денег с рубля по шести копеек сорок пять 
рублев и от писма семдесят пять копеек от записки пятьдесят вновь накладных один рубль 
за неуказной гербовой лист донято две копейки на расход двадцать пять копеек итого сорок 
восемь рублей двадцать две копейки по указу взято и в приход записано принять и с купчею 
совершил сумских крепосных дел надсмотрщик регистратор Алексей Стрелченко 

с подленною свидетельствовал ахтырского земского суда секретарь Яков Перебиносов 
с подленною читал регистратор Данила Ж/.../ 

л. 24-25. 
 

№11 
подана октября 11 дня 1784 году 
всепресветлейшая державнейшая великая государыня императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская государыня всемилостивейшая 
бьет челом харьковского наместничества ахтырской округи однодворческой деревни 

Верхолюджи выбранной от общества однодворческого поверенной однодворец же Федор 
Васильев сын Гостев а о чем мое челобитье тому следуют пункты 

1е 
Указом вашего императорского величества насланным из ахтырского нижнего 

земского суда в печинскую приказную избу велено, объявить деревни Верхолюджи 
однодворцам дабы они по смежному в землях владению, ахтырского округа с помещиками 
господами маеорами Алексеем и Тимофеем Надаржинскими к отказу за ними по силе 
насланного во оной земской из ахтырского уездного суда указа, села Тростянца с протчими 
селении и принадлежащими ко оным угодьи явились в тот земский суд в показанном селе 
Тростянце сего октября на 4е число :/ к сей челобитной вместо означенного 
верхолюджанского поверенного Федора Гостева 

2е 
а как в прошлых давних годех к показанному селу Тростянцу привлажено бывшим 

оного владельцем полковником Иваном Перекрестовым усылно из жалованной по выписи 
7188 году предкам нашим той деревни Верхолюджи однодворцам пашенной и сенокосной 
земли немалое число десятин; которая было по поданным /.../ предков наших в 700 и 704 
годах в Москве в розряде в герольдмейстерской конторе и в государственной вотчинной 
коллегии челобитным отдана была во владение той деревни однодворцам и по прежнему по 
окружным выписям обмежевана и столбы поставлены, и межевые ямы покопаны, кои и 
поныне в наличности состоят :/ Но в прошлом 781 году при обмежевании землемером 
подпорутчиком Протопоповым означенного села Тростянца с протчими селении по отводу 
означенных господ маиоров Надаржинских, означенная наша земля чрез произведенной от 
нас спор, спорною межею обойдена, и о том от меня в слободской межевой конторе спорная 
челобитная того ж 781 году подана по коей еще доныне никакова решения: непоследовало, 
неграмотного по его прошению 



Gardarika, 2016, Vol. (8), Is. 3 

155 

 

и дабы высочайшим вашего императорского величества указом повелено было сие мое 
челобитье в ахтырском нижнем земском суде принять и о неотказе за показанными 
господами маеорами Надаржинскими означенной нашей однодворческой земли /: которая 
как выше значит обоидена спорною межею :/ до решения в межевой конторе дела учинить 
по указам вашего императорского величества милостивое разсмотрение копеист Данила 
Батюков 

всемилостивейшая государыня прошу вашего императорского величества о сем моем 
прошении решение учинить к поданию надлежит в ахтырский нижний земский суд: октября 
11 дня 1784 года челобитную писал города Ахтырки житель Василий Григорьев сын 
Рыбальченков: руку приложил 

л. 26-27. 
 

№12 
подана октября 15 дня 1784 году 
всепресветлейшая державнейшая великая государыня императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская государыня всемилостивейшая 
Бьют челом ахтырского округа помещики вахмистр Петр прапорщик Алексей 

Тимофеевы дети кадет Михайла Петров сын Якубинские а о чем наше прошение тому 
следуют пункты 

1е 
Сего октября «5» числа из насланной к нам из ахтырского нижнего земского суда 

повестки усведомились мы что оной суд в силе насланного из ахтырского уездного суда 
вашего императорского величества указа по челобитью ахтырского округа помещика маеора 
Тимофея Филипова сына Надаржинского имеет отправитца для отказу за оным помещиком 
и родным братом его маеором Алексеем Надаржинским села Тростянца с протчими 
состоящими в дачах оного села деревни и хуторами по положенной в бывшее межеванье 
межи межевым признакам по тем самим урочищам по коим по владению состоят :/ к сей 
челобитной; к сей челобитной; к сей челобитной 

«2» 
А яко в тои же обмежеванной к селу Тростянцу округе и в одних по владению 

урочищах состоит и владеемое нами село Радомля с принадлежащею к оному пахотною и 
сенокосною землею с лесы дубровы с мелницею рыбными ловли и со всеми угодьи 
жалованное за службы умершему деду нашему подпрапорному Петру Яковлеву по 
имянному блаженные и вечно достойные памяти государя императора Петра Великого 
указу из описных вотчин бывшего в ахтырском казачьем полку полковника Ивана 
Перекрестова в прошлом 1710 годе с которого времени и во владение того села Радомли 
предписанной дед наш вступил и с теми самыми угодьями с которыми будучи и в описи того 
села жители владение свое имели хотя ж и имелись письменные укрепления оныя в 
турецком походе при Пруте утрачены очем Правительствующему Сенату известно а имеется 
у нас письмо писанное в прошлом 1718 годе иностранной коллегии от канцлера графа 
Гаврила Головкина к брегадиру Осипову которым заверяет что подлинно помянутому деду 
нашему Петру Яковлеву село Радомля с мелницею и со всеми угодьи жалованное за его 
службы с которого письма точная копия в ахтырском уездном суде имеется а в прошлом 
«1764» годе предки наши в бывшем при слобоской губернии вотчинном департаменте по 
данным челобитьям просили отправить и об отказе за ними того села Радомли с 
принадлежностми почему из оног департамента насланным в бывшую ахтырскую 
провинциальную канцелярию указом велено оное село Радомля с принадлежащею к нему 
землею за ними справить и отказать То сие за умертвием челобитчиков не отказано которое 
дело в ахтырском уездном суде имеется означенной же маеор Надаржинский в своем 
челобитье о имеющемся в одной с тростянецкими дачи окружности селе нашем Радомле с 
принадлежащею землею совсем умолчал то ежели по тем урочищам по коим владение 
состоит к селу Тростянцу с протчими их Надаржинских сели деревни и хуторами землею 
отказать то и вышепоминаемое село наше Радомля с принадлежащею к нему землею в тот 
отказ помещено быть может а как вышереченные помещики Надаржинские частократно 
уже и после состояния в 765 году высочайшего вашего императорского величества 
манифеста немалое число владеемой нами земли усилством в оных причем з соры 
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происходили отняли и завладели о чем от нас и многия прозбы в присудственные места 
вступили :/ ахтырского округа помещик вахмистр; ахтырского округа помещик 
прапорщик; ахтырского округа помещик кадет :/ 

И дабы высочайшим вашего императорского величества указом повелено было сие 
наше спорное челобитье принять и по вышеобъявленным обстоятельствам что село наше 
Радомля с принадлежащею землею состоит в одной с дачами села Тростянца и что об отказе 
того села Радомли в ахтырском уездном суде дело имеется Також дабы болие в земляних 
владениях ссор непроисходило при отказе за вышеупоминаемыми помещики маеоры 
Надаржинскими села их Тростянца с протчими селы деревни и хуторами означенного села 
нашего Радомли с принадлежащею ко оному пахотною и сенокосною землею с лесы 
дубровы с мелницею рыбными ловли и со всеми угодьи по тем самым урочищам как наше 
владение з давних времен состояло и состоявшийся 765 году вашего императорского 
величества манифест застигл (?) по показанию в сторонних смежствующих старожилов к 
той тростянецкой даче до разрешения спора не отказывать и о всем учинить по указам 
вашего императорского величества: Петр Тимофеев сын Якубинской, Алексей Тимофеев 
сын Якубинской Михайла Петров сын Якубинской 

всемилостивейшая государыня просим вашего императорского величества о сем 
нашем челобитьи решение учинить к поданию надлежит в ахтырский нижний земский суд 
челобитную писал ахтырского уездного суда подканцелярист Яков Иванов сын Анищенков 
октября: дня 1784 года :/ руку приложил руку приложил руку приложил :/ 

л. 28-29об. 
 

№13 
подана от октября 15 дня 1784 году 
всепресветлейшая державнейшая великая государыня императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская государыня всемилостивейшая 
Бьет челом ахтырского округа помещиков орловского пехотного полку подполковника 

Федора и отставного маеора Василия Ивановых детей Марковых управитель прапорщик 
Наум Юрьев сын Стоянов а о чем тому следует пункт: 

1 
Указом вашего императорского величества насланным из ахтырского уездного в 

ахтырский нижний земский суд последовавшим по таковому же из харьковского верхнего 
земского суда из департамента гражданских дел велено по поданному челобитью 
означенной округи от помещика маеора Тимофея Надаржинского справить и отказать за 
ним и братом ево маеором Алексеем Надаржинским сел деревень и хуторов буде спору и 
челобитья ни от кого не будет :/ к сей челобитной управитель 

2 
Как же вышеозначенным помещикам Марковым досталось по наследству от деда их 

умершего генерал порутчика и кавалера Зорича по покупке ним генерал порутчиком 
Зоричем у разных владельцов недвижимое имение а именно в 771 году от порутчицы 
Параскевии Поликарповой дочери Новоселской а по мужу Павловой в 772 году от помещика 
прапорщика Григория Кобеляцкого и от вахмистра Соляникова владеемое ими продавцами 
в белчанских дачах под слободою Белкою в чрез полосном владении с войсковыми 
обывателями сенокосная лука прозываемая Куриловскою которая в окопе состоит коя лука 
при бывшем генеральном межевании землемером Фоктом отмежевана при отводе оными 
Надаржинскими спорной межи белчанских дач в их владении и осталась без всякого за 
оную удоволствия которая лука за продавцом прапорщиком Кобеляцким с протчими как до 
состояния высочайшего 765 году сентября 19 манифеста так и после оного до означенного 
771 и 772 годов оные покупки и за ним генерал порутчиком Зоричем по 775 год во владении 
находилась а сверх того и в алешанских дачах доставшеесь по таковому ж наследству 
означенным Марковым от деда их генерал порутчика Зорича по покупке от означенного 
помещика Григория Кобеляцкого а ему доставшееся по таковой же купле от жены и детей 
умершего хорунжего Федора Скряги в урочище над речкою Буймером в поляне и над 
колодязем Алешою которое при генеральном межевании землемером Гуниным обмежевано 
в общем владении с ними Надаржинскими и такою же состоит в одном их владении то: 
прапорщик 
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и дабы высочайшим вашего императорского величества указом повелено было сие мое 
спорное челобитье принять и о неотказе показанного крепостного реченных Марковых 
имения во владение господам маеорам Надаржинским куда следует о представлении 
учинить в силе вашего императорского величества указом разсмотрение подленные ж на то 
имение крепости и другие документы и с них копии при сем представляю кои по 
освидетельствовании оставил в земском суде при сей челобитной а подленные отдать мне 
обратно Наум Стоянов 

всемилостивейшая государыня прошу вашего императорского величества о сем моем 
челобитьи решение учинить к поданию надлежит в ахтырский нижний земский суд 
челобитную писал ахтырского уездного суда подканцелярист Яков Иванов сын Анищенков 
октября дня 1784 года руку приложил 

л. 30-30об, 38. 
 

№14 
1771 году апреля 6 дня в вотчинной департамент /.../ 
Лета тысяча семсот семдесят первого _ марта восмой надесят день ахтырской 

провинции помещика отставного порутчика Максима Иванова сына Павлова жена ево 
Прасковия Поликарпова дочь по отцу Новоселского в роде своем непоследняя продала я его 
превосходительству господину генерал маиору Максиму Федорову сыну Зоричу и 
наследникам ево в вечное владение з оставшиесь мне по наследию от отца моего 
малороссийского регимента воискового товарища Поликарпа Иванова сына Новоселского в 
ахтырской провинции в Боромлянском комисарстве недвижимое имение половинную часть 
села Буймера со всяким в том недвижимом строением помещичьим и подданническим з 
боираком сеножатми пахотною и непахотною землею и со всеми угодьи что к тому селу нату 
принадлежащую мне половинную часть по владению состоит не оставливая за собою ничего 
все без остатку исключая толко из сей моей ныне проданной половины принадлежащую 
матери моей ахтырской помещицы по отцу моему а по второму мужу вышеписанному 
Поликарпу Новоселской а по нынешнему третьему отставного пример маиора Николая 
Ильина сына Абазиной указную часть пред сим уже в тысяча семсот шестдесят осмом году 
июля в пятой день ею матерью моею реченному господину генерал маиору Зоричу вместе з 
другою того села половиною проданною за сверх вышеписанного принадлежащое мне по 
наследству имение доставшееся по купле в прошлом тысяча семсот пятдесят шестом году 
ноября в седмой день помянутому отцу моему Поликарпу ахтырской провинции войсковой 
слободы Белки от жителя Осипа Иванова сына Скряги, а именно в показанной слободе 
Белки близ церквы Николаевской жилой двор со всем строением да под тою ж слободою 
Белкою на речке Боромле в мелницах Жереверовских (?) в ставе и рыбней ловле третью 
часть олховой лес называемой Вепрецкой и сенокосной логе называемой же Куриловской и 
с хутором да в той же слободе дворовой пляц на котором пред сим шинковой дом был 
прозываемой А/.../дьмовской також в состоящом в близости деревни Зубовки боираке 
называемом Круглом в котором и пасечное место с принадлежащею до оного пахотною и 
сенокосною землею в Литвиновских лесках с такоюж принадлежащею при оных землею да в 
состоящем под Белкою в урочище за Косовцевою хаткою Мянчином куте и у Глубокого яру 
пахотную и сенокосную землю которая около того кута и яру состоит а особливо 
Алешанского уезду в деревне Зубовке в имеющемся тамо подданническим дворам и ис тех 
их и в принадлежащей пахотной и сенокосной земле и в лесах и протчих тамошних угодьях 
со всего того недвижимого третью часть как о том поданной от реченного Скряги отцу моему 
купчей явствует именно да в дачах того ж боровенского комисарства в урочище называемом 
На камянках сенокос чем отец мой владел и мне по наследству надлежал неоставливая во 
всех предписанных местах за собою, ничего кроме указной части вышереченной матери 
моей которая по тому ж оному господину генерал маиору продала а взяла я Прасковья 
Поликарпова дочь у него господина генерал маиора Зорича за вышеписанное недвижимое 
имение денего тысячу пятсот рублев напреже сего оное недвижимое от меня Прасковьи 
иному никому не продано не заложено и ни у кого ни в каких крепостях кроме сей купчей не 
укреплено а владеть оным ему господину генерал маиору и наседникам ево вечно и 
безповоротно и впредь безвыкупно а мне Прасковьи и наследникам моим в то проданное 
имение ни под какими виды невступатца для чево на оное имеющеесь у меня законные 
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укрепления ему господину генерал маиору при сей купчей выданы, естли же кто в оное 
проданное мною недвижимое станет по каким небудь крепостям вступитца то мне 
Прасковьи и наследникам моим то господина генерал маиора и наследников ево ж от 
уступщиков и челобитчиков во всем очищать харчей и убытков не доставить а ежели 
неочищением моим и наследников моих то недвижимое все или какая часть от нево 
господина генерал маиора и ево наследников могла б отойти то вместо тово ему господину 
генерал маиору и наследникам ево взять от меня Прасковьи и наследников моих такую ж 
часть из моево крепостного владения а харчей и убытки и в помянутом имении за 
пристройку взыскать по указам :/ в подленной крепости подписано тако: к сей купчей 
ахтырской провинции помещик порутчик Максим Иванов сын Павлов вместо жены своей 
Прасковьи Поликарповой дочери в том что она вышеписанное свое как в сей купчей 
явствует недвижимое имение господину генерал маиору Максиму Федорову сыну Зоричу во 
вечное владение продала и денег тысячу пятсот рублев взяла по верующему от нее письму 
руку приложил у сей купчей и при взятьи денег прапорщик Александр Гаврилов сын 
Гер/.../аванов свидетелем был и руку приложил у сей купчей и при взятьи денег отставной 
секунд маиор Иван Павлов сын Воинович свидетелем был и руку приложил у сей купчей и 
при взятьи денег адъютант Михайла Петров сын Северинов свидетелем был и руку 
приложил у сей купчей и при взятьи денег помещик прапорщик Иван Тимофеев сын 
Боярский свидетелем был и руку приложил сию купчую писал ахтырской провинциальной 
канцелярии копеист Григорий Михайлов сын Калинов тысяча семсот семдесят первого году 
марта в восмойнадесят день сия купчая в ахтырской провинциальной канцелярии в 
крепостных дел в книгу записано заприщения нет пошлин с рубля по десяти копеек от 
записки пятдесят копеек на расход то ж число за перехожую страницу восемдесят да 
прибавочных на жалование статским чинам один рубль итого сто пятдесят четыре рубля 
тридцать копеек взято принял и совершил крепостных дел надсмотрщик Яков Перебинусов. 

л. 31-32об. 
 

№15 
копия 
Лета тысяча семсот семдесят второго маия в четвертой день ахтырской провинции 

помещик отставной прапорщик Григорий Алексеев сын Кобеляцкий в роде своем не 
последний продал я той же провинции помещику господину генерал маиору и ордена 
святого Георгия кавалеру Максиму Федорову сыну Зоричу и наследникам ево во вечное 
владение покупное мною недвижимое имение бывшего слободского ахтырского казачьего 
полку умершего полкового хорунжего Федора Матвеева сына Скрягина от жены ево Анны 
Степановой дочери и родных ево ж сыновей Андрея и Григория Скрягиных той и дочери а 
их Андрея и Григория сестры Марьи да ево ж Федора Скряги умершего сына Ивана у жены 
Марфы Федоровой дочери и сына Василия так же и у дочери Татьяны а именно ахтырской 
провинции боровенского комисарства близ села Белки на речке Боромле плотину 
называемую Шереверовскую в которой один анбар о двух мучных а третьем просяном 
толчаем колах и там же в олховом лесу называемом Вепрецкому в сенокосной луке, 
Куриловской которая в окопе состоит за леваду с ложком олховом со всего того третью часть 
да состоящей в близости тоя слободы Белки хутор называемой Скряговской в коем состоит 
подданных черкас семдесят душ с принадлежащою ко оному хутору пахотною и сенокосною 
землею с лесы с помещицким двором винокурнею и с подданническими черкасскими 
дворами и круглым боираком в котором боираке бить третю часть и на реке Белке плотину 
на которой один анбар о двух колах с рибней ловлею також и доставшуюсь мне по 
полюбовным с белчанскими обывателми разводам о которых в данных от белчанских 
поверенных полюбовных скасках обстоятелно значит да купленную мною 1771 году августа в 
восмойнадесят день отставного маиора Николая Абазы у жены Татьяны Герасимовой дочери 
Абазиной з состоящего в белчанских дачах доставшегось умершему второму ее мужу 
Поликарпу Новоселскому по купчей от белчанского жителя Осипа Скряги недвижимого 
имения в мелницах Шереверовских в Вепрецком логе в Куриловской луке тож и в протчем 
имении значащемся по купчей от него Скреге с третей части подлежащую ей Абазиной 
седмую часть да сверх того доставшеесь реченной продавыци мужу Федору Скряге по 
крепостям от алешенцев в 1717 (?) майю в 17 день от Данила и Мартина Збытневых в 1721 
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годех июня в 12 день от Мартина и Казмы Лапиных от вдовы кириловской жены Фетиньи и 
детей ея Василя и Фомы Даниловых, да от Дементия Звягина в Алешанском уезде в деревне 
Зубовке пустые плеца на коих и прежде жителство имели подданные черкасы пахотную 
землю с лесы дубровы з сенными покосы и со всеми принадлежащими угодьи мерою 
четыреста четвертей в поли а в дву потож неоставливая за собою как в белчанских дачах так 
и во оном алешанском уезде ничего все без остатку; кроме выключая в слободе Белки жилой 
двор а почему то все проданное мною имение крепко имеющиеся у меня укреплении при сей 
купчей выдано и за все оное недвижимое имение взял я у него господина генерал маиора и 
кавалера Зорича денег две тысячи семсот рублев и то имение на пред сего от меня иному 
никому кроме сей купчей непродано и незаложено и никакими крепостьми неукреплено а 
буде кто в то проданное мною недвижимое имение учнет уступатца то ему господину 
генерал маиору и кавалеру Зоричу очищатся /.../ по выданным при сей купчей крепостям и 
другим укреплениям а при сей купчей свидетели нижеподписавшиеся: в подленной купчей 
подписано тако: к сей купчей ахтырской провинции помещик прапорщик Григорий 
Алексеев сын Кобеляцкий в том что его превосходительству господину генерал маиору и 
кавалеру Максиму Федорову сыну Зоричу и наследникам ево недвижимое свое имение о 
котором в сей купчей и приложенных при оной крепостях и других укреплениях значит и во 
владении за мною состояло неоставливая за собою как в белчанских дачах так и в 
алешанском уезде ничего все без остатку кроме исключая в слободе Белке жилой мой двор 
продали и денег две тысячи семсот рублев принял и руку приложил :/ при даче сей купчей и 
при взятьи денег свидетелем был подпорутчик Александр Гаврилов сын Герсаванов и руку 
приложил :/ при сей купчей и при взятьи денег маиор Иван Григорьев сын Шутович 
свидетелем был и руку приложил у сей купчей и при взятьи денег ахтырской провинции 
помещик порутчик Иван Семенов сын Перекрестов свидетелем был и руку приложил у сей 
купчей и при взятьи денег ахтырского гусарского полку порутчик Петр Александров сын 
Черноглазов свидетелем был и руку приложил у сей купчей и при взятьи денег ахтырского 
гусарского полку капитан Филип Иванов сын Петрович свидетелем был и руку приложил 
при даче сей купчей и при взятьи денег отставной майор Иван Павлов сын Воинович 
свидетелем был и руку приложил у сей купчей ахтырской провинции помещик полковой 
судья Иван Карпов свидетелем был и руку приложил у сей купчей ахтырской провинции 
помещик пример маиор Степан Емельянов сын Лесевицкой свидетелем был и руку 
приложил у сей купчей ахтырской провинции помещик полковой осаул Василий Рецетов 
свидетелем был и руку приложил, у сей купчей ахтырской провинции помещик коллежской 
ассесор Василий Тимофеев сын Боярской свидетелем был и руку приложил сию купчую 
писал канцелярист Семен Никитин сын Симонов тысяча семсот семдесят второго году маия 
в четвертой день сия купчая в ахтырской провинциальной канцелярии в крепостных дел в 
книгу записана запрещения нет пошли с рубля по десяти копеек двести семдесят рублев на 
расход двадцать копеек да прибавочных на жалованье статским чинам один рубль итого 
двести семдесят четыре рубли сорок копеек взято и принял и совершил за болезнию 
надсмотрщика канцеляриста Савченкова регистратор Яков Перебинусов :/ 

л. 32об-34. 
 

№16 
копия 
Лета тысяча семсот семдесят второго марта в тридесятой день ахтырской провинции 

помещик отставной вахмистр Иван Петров сын Соляников в роде своем непоследний продал 
я ахтырской провинции помещику господину генерал маиору и кавалеру Максиму Федорову 
сыну Зоричу во вечное владение недвижимое имение состоящое близ войсковой слободы 
Белки на речке Боромле мелничную плотину прозываемую Шереверовскую на которой 
строенной один анбар о двух мучных а третем толчом просяном колах с рыбными ловли да 
подле той мелницы в ольховом лесу называемом Веприцким и в сенокосной луке 
Куриловской коя в окопе состоит со всего того имения третью часть да на Глубоком яру 
сенокос с дубовою рощею называемой Киселевской смежной з земляными дачами 
белчанских обывателей с одной Ивана да Василия Каханых с другой Василия Яценка с 
третей Алексея Илченка а с четвертой стороне Ивана Носули да на том же Глубоком яру 
пахотное поля длиною сто пятдесят ширины тридцать треаршинных саженей а взял я за 
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оное проданное недвижимое имение у него господина генерал маиора и кавалера денег сто 
пятдесят рублев которое проданное имение пред сим иному никому непродано незаложено 
и ни в каких крепостях ни за кем неукреплено владеть ему господину генерал маиору и 
кавалеру Зоричу и наследникам ево вечно и безвыкупно недознавая ни от кого никакого 
препятствия и в то проданное недвижимое имение мне и наследникам моим ни под какими 
виды невступатца и никакими делы невщинать и от всяких крепостей очищать харчей и 
убытков недоставить а ежели неочищением моим оное имение к кому нибудь по каким 
крепостям вышеписанные и пошлинные денги возвратить а харчи и убытки по указам 
заплотить и при сей купчей свидетели нижеподписавшиесь в подленной подписано тако к 
сей купчей ахтырской провинции помещик отставной вахмистр Иван Петров сын Соляников 
в том что господину генерал маиору и кавалеру Максиму Федоровичу Зоричу написанное в 
сей купчей недвижимое имени во вечное владение продал и денег сто пятдесят рублей взял 
руку приложил у сей купчей ахтырской провинциальной канцелярии протоколист Петр 
Петров сын Перебинусов свидетелем был и руку приложил у сей купчей и при взятьи денег 
ахтырской провинции помещик прапорщик Иван Тимофеев сын Боярской, свидетелем был 
и руку приложил у сей купчей ахтырской провинциальной канцелярии регистратор Яков 
Петров сын Перебинусов свидетелем был и руку приложил сию купчую писал 
подканцелярист Семен Никитин сын Симонов тысяча семсот семдесят второго году марта 
тридесятого дня сия купчая в ахтырской провинциальной канцелярии в крепостных дел в 
книгу записана запрещения нет пошлин с рубля по десять копеек пятнадцать рублев от 
писма десять от записки десять прибавочных на жалованье статским чинам десять на расход 
две копейки взято принял и совершил крепостных дел надсмотрщик канцелярист Павел 
Савченков. 

л. 34-35. 
 

№17 
копия 
Лета тысяча семсот двадесят первого году июня во вторыйнадесят день города Алешни 

Мартин меншой да Казма Леоновы дети Лапины вдова кириловская жена Фетинья 
Мартинова дочь с детми своими с Василием да с Фомою Кириловскими детми Даниловы 
Дементий Федоров сын Звягин продали села Белки жителю ахтырского полку козаку Федору 
Матвееву сыну Скрягину в Алешанском уезде в нижепоказанных урочищах своих дедовских 
и отцовских помесных земель с лесы и сенными покосы и со всякими угодьи Мартин да 
Казма в деревне Зубовки вобче с помещики, с Никитою Збытневским с товарищи, сорок 
четвертей а я вдова з детми во оной же деревни пятдесят четвертей с усадьбою и 
черкасскими поселенными двори я Дементей под городней пять да над речкою Буймером в 
поляне пятнадцать над колодязем Алиошею где впал в речку в Буимер десять четвертей в 
поле а в дву потому ж с сего вышеписанного числа вечно безповоротно и без выкупу а взяли 
мы на нем Федоре за те свои проданные вышеозначенные пахенные земли мы Мартин да 
Казма сорок рублев я вдова Фетинья з детми сорок один рубль я Дементей одинадцать 
рублев всего ж девяносто два рубли и впредь нам Мартину и Дементию с товарищи и женам 
нашим и детям на него Федора и на жену ево и на детей о повороте тех своих проданных 
земель и о усадьбах не быть челомы и не вступатца и не которыми делы и в том от 
уступщиков очищать и убытки никакова ему недоставить а буде мы Мартин и Дементей с 
товарищи или жены наши и дети против сей записи в чем неустоим и в том какова убытка 
ему доставим и ему Федору или жене ево и детям взять на нас Мартину и на Дементию с 
товарищи или на женах наших и на детях по сей записи вышеозначенные свои данные 
денги сполна да за нустойку и убытки по указу великого государя а сия запись для вечного 
владения ему Федору и жине ево и детям на те наши проданные земли со угодьи и впредь в 
купчую запись же а при сей записи свидетели нижеподписавшиеся у оной записи руки 
подписано тако к сей записи я Дементей Звягин и вместо вдовы Фетыньи и детей ея Василья 
и Фомы Даниловых что мы Федору Скрягину помянутые свои земли в вышеозначенных 
урочищах я Дементей за одинадцать рублев вдова з детми за сорок да один рубль с угодьи и 
с усатбы вечно продали в том я к тому прошению руку приложил к сей записи волновец 
Иван Попов вместо Мартина да Казмы Лапиных, что они Федору Скрягину помянутой своей 
земли в деревне Зубовке сорок четвертей со всеми угодьи за сорок рублев вечно продали по 
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их прошению руку приложил при сей записи алешанцы Аким Жариков Сидор Фролов 
Лохтион Руднев Микита Ломозов Остафей Орхов/.../ и Финоген Лапин свидетелями были а 
в их место коих прошению волновец Микифор Богданов руку приложил а запись писал и 
подписал волновский крепосных дел подячий Григорий Богданов с оной записи пошлин с 
рубля по гривне девять рублев шесть алтын четыре денги от писмо и от записке четыре 
алтына две денги взято принял помянутой крепосных дел подячей Богданов. 

л. 35-36. 
 

№18 
1763 году Июня 6 дня в вотчинную коллегию копия принята секретарь Семен Иванов 
Тысяча семсот пятого году Июня в 21 день по указу великого государя и великого князя 

Петра Алексеевича всея великия и малыя и белыя России Самодержца, каков прислан в 
Изюм из ингерманландской канцелярии за приписью дьяка Ивана Степанова, к стольнику и 
полковнику изюмскому Федору Володимеровичу Шидловскому, велено бывших ахтырских 
полковников Ивана и сына ево Данила Перекрестовых, которые неприботные всякие грунта 
по настоящей цене продавать з торгу, кто похочет больше давать, и потому Его великого 
Государя указу и по приказу стольника и полковника Изюмского Федора Володимеровича 
Шидловского и по досмотру того ж Изюмского полку писаря Гаврила Корецкого а по сказки 
дозорцов ахтырского полку судьи Леонтия Степанова да тростянецкого атамана Ивана 
Гадяченка, под полковым селом Белкою низше мелницы описной Государевой займа якая 
прозывается Шереверовская пустая з лужком Вепрецкого вообще довелось продать, а 
понеже больше четырнадцати рублей никто не дал, по указу великого государя царя и 
великого князя Петра Алексеевича всея великия и малыя и белыя России Самодержца, 
продано белчанскому попу Матвею Димитриеву, и жене ево и детям за четырнадцать 
рублей, и денги в казну его великого государя взяты, и тою вышеписанною займою, и з 
лужком веприцкого абы ему попу, жене и детям его, владети вечно безповоротно, для 
певнейшой крепости ствержают за полковою печатью за вышеписанных дозорцов руками и 
за моею писарскою приписью ему попу Матвею даем запись Року и дня вышеписанного, 
Подлинную подписали Гаврило Короцкий писарь полку изюмского, Ахтырского полку судья 
Леонтий Степанов тростянецкий атаман Иван Гадяченко, сию запись писал писарь описных 
государевых сел Ияков Константинов к сей купчей Столник Изюмского полку полковник 
Федор Шидловский рукою властною приписал, 1735 году Июня 1 дня сия купчая в Ахтырке у 
крепостных дел в указной срок по силе всемилостивейшего Ея Императорского Величества 
имянного указу состоявшегося в прошлом 734 году Июля 31 дня объявлена и в книгу 
записана з денег гривенных пошлин не взято, а от писма 10 ко от записки 3 ко на нужныя 
расходы одна деньга итого 13 ко з денег взято, принял и в приход записал определенной к 
крепостным делам канцелярист Федор Негребецкий, 1767 году Июня 12 дня в вотчинной 
департамент копия принята секретарь Андрей Яковлев. 

л. 36-36об. 
 

№19 
1757 года декабря 19 дня в вотчинную коллегию копия принята в должности секретаря 

канцелярист Федор Звяков 
Лета от рождества христова тысяча семсот осмагонадесят году Июля в третой день 

алешанка Ирина Иванова дочь Васильевская жена Звягина с сыном своим Иваном 
Васильевым сыном дали сию запись ахтырского уезду села Белки казаку Федору Матвееву 
сыну Скрягину в том что продали мы Ирина с сыном своим ему Федору мужа своего а сына 
моего отцовскую помесную землю десять четвертей в поли а в дву потому ж с лесом и 
сенными покосы и со всеми угодьи в алешанском уезде к речке Алешне, и подачу Микиты 
Лапина с товарищи, и вниз по речке Алешни до устья где впала в реку Буймер, и вниз по 
речке Буймере правая сторона, да дачи Никиты Збитнева и до сенных покосов соборного 
бывшего попа Ивана и подле дачи Микиты Збитнева до большой будной дороги, и до дачи 
рисенских помещиков, а дачами рысенскими по дачу вышепомянутого Лапина кроме дву 
четвертей, которыя муж мой променял Тимофею Кузнецову, а взяла я Ирина с сыном своим 
на нем Федору за ту свою проданную помесную землю за десять четвертей с угодьи денег 
десять рублей и впредь мне Ирине и сыну моему Ивану и жене сына моего и детям на него 
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Федора или на жену ево и на деией о повороте той своей вышепомянутой проданной 
помесной земли великому государю не бить челом, и от уступщиков очищать харчми и 
убытки не доставить, а буде ль я Ирина или сын мой или сына моего жена и ево дети против 
своей записи в вышеписанном хотя в малом в чем неустоим и в том какова убытка доставим 
и ему Федору и жене ево и детям взять на мне Ирине и на сыне моем Иване или на жене 
сына моего по сей записи вышеписанные свои данные денги все сполна да за неустойку 
пятнадцать рублев денег а убытки по указу великого государя, а ся запись по взятьи данных 
денег и неустойки и убытков ему Федору и жене ево и детям на ту нашу проданную землю с 
угодьи для вечного владения и впредь в крепость а при сей записи свидетели 
нижеподписавшиеся, к сей записи алешанец Григорий Звягин вместо Ирины Васильевской 
жены Звягиной и сына ее Ивана что они белчанскому жителю ахтырского полку козаку 
Федору Скрягину помесную свою землю десять четвертей со всеми угодьи в вышеписанных 
урочищах за десять рублев продали вечно по их прошению руку приложил, при сей записи 
алешанец Лукьян Лукьянов свидетелем был и руку приложил, при сей записи подячий 
Михайло Збитнев свидетель был, и вместо свидетеля алешанца Ивана Лапина по ево 
велению руку приложил, а сие записал карповской подячей Михайла Ер/.../гин по их 
прошению 1718 году июля в 3 день, по указу пошлин с рубля по гривне да за письмо и за 
записку и за излишнюю страницу пять алтин две денги взято сию крепость в волном в 
крепосных дел записана подписал волновской крепосных дел подьячей Григорий Богданов 

л. 37-37об. 
 

№20 
подана от октября 15 дня 1784 году 
всепресветлейшая державнейшая великая государыня императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская государыня всемилостивейшая 
бьет челом ахтырского округа воисковой слободы Боромли выбранные от общества 

поверенные Иван Борисенко Роман Онацкий Ефрем Полелях да Иван Соляник а о чем наше 
челобитье тому следуют пункты :/ 

1 
Имянным высочайшим вашего императорского величества всемилостивейшим 

манифестом состоявшимся 1765 году сентября в 19 день повелено всем помещикам 
владелцам и казенным селениям в своих земляных владениях учинить замечания, каждому 
своих границ и к безспорному и впредь испоконному им и потомкам их владения 
полюбовные разводы зделать; почему от оной слободы Боромли по состоянию владения 
оной изстари и до состоявшегось 765 году высочайшего манифеста землям и лесным дачам 
окружная опись и замечания определенным от бывшей ахтырской провинциальной 
канцелярии офицером господином порутчиком Федором Карповым учинены и во 
исполнение того высочайшего манифеста по учинении от некоторых смежствующих 
помещиков полюбовного с ними развода, хотя при бывшем генеральном межевании и была 
межевана прописанная боровенская округа но от стороны владельческого села Тростянца 
помещиками маеорами Надаржинскими заведен спор в принадлежащих казенных дачах; 
лесах называемых Маковом и Гнилищи з состоящею в тех урочищах пахотною и сенокосною 
землею числом семсот три десятины, тысяча шестсот тридцать восемь квадратных саженей, 
которые спорные казенные дачи землемером порутчиком Фоктом обведены черными 
столбами и оной спор поныне не разрешен :/ к сей челобитной слободы Боромли выбраной 
от общества повереной Иван Борисенко за себе и вместо вышеписанных товарищей своих 
поверених неграмотных Романа Онацкого Ефрема Полеляха да Ивана Соляника по их 

2 
И как ныне осведомились мы именованные что по челобитью реченных тростянецких 

помещиков маиоров Надаржинских насланным из ахтырского уездного суда в ахтырский же 
нижний земский суд указом велено оному земскому суду село Тростянец с протчими 
селениями и принадлежностми справить и отказать: потому мы именованные будучи в 
опасности чтобы означенными помещиками Надаржинскими те спором обойденные дачи 
не могли поступить в числе неспорных дач к их владению, а чрез то казенные боровенские 
поселяне немоглибы почуствовать обиды и от главной команды чрез то непоследовало бы 
взысканые в защищение сего :/ прошению 
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И дабы высочайшим вашего императорского величества указом повелено было сие 
наше спорное челобитье принять и присвоеваемые реченными помещиками 
Надаржинскими в лесах Маковом и Гнилищи с пахотными и сенокосными землями дач как 
явствует по обведенным черными столбами знакам неотказывая оставит впредь до 
разсмотрения и решения о сем производимого в межевой конторе спорного дела :/ руку 

всемилостивейшая государыня просим вашего императорского величества о сем 
нашем прошении решение учинить к поданию надлежит в ахтырский нижний земский суд: 
челобитную писал ахтырского уездного суда губернской регистратор Иван Гаврилов сын 
Горделянов; октября 11 дня 1784 году :/ приложил 

л. 39-39об. 
 

№21 
подано октября 15 дня 1784 году 
всепресветлейшая державнейшая великая государыня императрица Екатерина 

Алексеевна самодержица всероссийская государыня всемилостивейшая 
бьют челом ахтырского округа слободы Кириковки выборные от общества поверенныя 

Игнат Есипенков Моисей Петренко а в чем наше челобитье тому следуют пункты 
1й 

Указом вашего императорского величества последовавшим из ахтырского уездного 
суда в ахтырский нижний земский суд которому земскому суду велено по челобитью 
помещика маеора Тимофея Надаржинского об справке и об отказе за ним и братом ево  
маиором Алексеем Надоржинским упоминаемого в том указе состоящего в ахтырской округе 
сел и деревень и хуторов недвижимого имения: к сей челобитной вместо означенных 
кириковских 

2 
Имеется в нас именованных обще показанной слободы Кириковки со обывателми 

данной в 7183 году по выписи предкам нашим жалованной за рекой Ворсклой по урочищам 
от устя речки Боровенки от Кукуева городища вверх по реке Ворсклу чрез колодязь 
Городной до урочища верховья Каменця и до устя речки Ворсклицы разных угодьев немалое 
число четвертей земли а та земля прикосновенностию состоит з дачами оных помещиков 
маеоров Надаржинских принадлежащими к селу Тростянцу которую землю безо всякой от 
кириковских обывателей им Надаржинским уступки при обмежевании оного села 
Тростянца и богодуховского округа однодворческого села Каменца землямером 
прапорщиком Петром Ивановым без полюбовного нашего с ними Надаржинскими разводу 
и без бытности нашей при той межи прошлого 780 году в феврале месяце формальною 
межею по отводу их Надаржинских нашу объявленную землю замежевать о которой 
замежеванной земли от нас именованных до годового апелляционного срока в прошлом 781 
году февраля 1 числа в слободской межевой конторе апеляционная челобитная подана и 
того ж 781 году февраля 9 дня по челобитью последовавшему от нас именованных в 
слободской межевой конторе упоминаемое предкам нашим жалованная разных угодьи 
земля по предъявленным написанным в выписи данной на слободу Кириковку и Бакировку 
в 7183 году живым урочищам от устя речки Боровенки на Кукуй городище и чрез городной 
колодязь до верховья Каменца упомяненной во втором пункте формалней меж тем же 
землемером прапорщиком Ивановым по обводу нашему спором обойдена и обзченными (?) 
столбами оставлена и учиненной при том спорном отводе полевой спорной записке точная 
копия при сем всключается: поверенных Игната Есипенка Моисея Петренка неграмотных 
по их прошению 

И дабы высочайшим вашего императорского величества указом повелено было сие 
наше челобитье принять и о вышепрописанным резонам о неотказе за упоминаемыми 
помещиками Надаржинскими замежеванной ими к селу Тростянцу усилным образом в 
противности законов а нам именованным в горесть и в обиду неистерпимое притеснение 
предкам нашим жалованной по выписи 7183 году по слободу Кириковку предъявленным 
живым урочищам земли учинить вашего императорского величества по законам 
милостивое разсмотрение слободы Кириковки обывателей Иван с  

всемилостивейшая государыня просим вашего императорского величества о сем 
нашем челобитьи решение учинить к поданию надлежит во означенной ахтырский нижний 
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земский суд октября дня 1784 году: челобитные писал ахтырского округа слободы Алешни 
однодворця Василей Иванов сын Лапин руку приложил Саенко руку приложил 

л. 41-42. 
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Аннотация. В работе представлен ряд документов из архивного дела о юридическом 

закреплении права собственности на село Тростянец и некоторые другие населенные 
пункты Ахтырского округа Слободской губернии за представителями дворянского рода 
Надаржинских. Эти события происходили в 1783-1785 годах. Но среди этих материалов 
встречаются и более ранние документы, датированные 1750-ми – 1770-ми годами. 

Данные материалы являются ценным источником для изучения малоизвестных 
страниц истории села Тростянец и его жителей второй половины ХVIII века. 

Представленные материалы хранятся в Государственном архиве Сумской области 
(Украина) в фонде Ахтырского уездного суда. 

Ключевые слова: Тростянец, село, Надаржинские, исторический источник, 
Слободская Украина, ХVIII век. 


